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از  قبلی،  فصل های  جنس  با  بعدی  فصل  و  فصل  این  جنس 

زمین تا آسمون فرق داره. کلاً آمار یه جور دیگه اس. بعضی از 

تعاریف این فصل مثل جامعۀ آماری، نمونۀ تصادفی، انواع متغیرها رو 

حتماً حتماً باید حفظ کنید. چون سؤالِ تعریفی هم از این فصل مطرح می شه. 

توی این فصل،  مباحث مُد، میانه، میانگین، واریانس، انحراف معیار و دامنۀ تغییرات رو 

یاد می گیرین. خلاصه این جوری بگم که کلاً فصل متنوع و جذابیه.
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فرض‌کنید‌یک‌استخر‌بسیار‌بزر‌áپر‌از‌ماهی‌قزل‌آلا‌وجود‌دارد‌و‌می‌خواهیم‌در‌مدت‌زمان‌کوتاهی‌وزن‌این‌ماهی‌ها‌را‌تخمین‌بزنیم.‌خب‌معلوم‌
است‌که‌اگر‌بخواهیم‌تک‌تک‌این‌ماهی‌ها‌را‌وزن‌کنیم،‌چندین‌ساعت‌و‌یا‌چندین‌روز‌طول‌خواهد‌کشید.‌پس‌بهتر‌است‌از‌هر‌قسمت‌استخر‌
‌1000ماهی‌وجود‌دارد‌انتخاب‌10ماهی‌از‌هر‌قسمت‌ )کم‌عمق،‌عمق‌متوسط،‌پرُعمق(‌تعدادی‌ماهی‌را‌انتخاب‌کرده‌و‌وزن‌کنیم.‌مثلاً‌اگر‌کلاً
‌ماهی‌می‌توانیم‌به‌طور‌تقریبی،‌وزن‌تمام‌ماهی‌ها‌را‌حدس‌بزنیم.‌به‌این‌عمل، نمونه‌گیری‌ استخر،‌منطقی‌به‌نظر‌می‌رسد.‌پس‌ما‌با‌بررسی‌وزن30

تصادفی‌گفته‌می‌شود.‌حال‌با‌توجه‌به‌این‌مثال،‌یک‌سری‌تعاریف‌خیلی‌مهم‌را‌مطرح‌می‌کنیم.

به‌کل‌افراد،‌اشیا‌یا‌جانداران‌که‌آن‌ها‌را‌از‌نظر‌موضوعی‌خاص‌بررسی‌می‌کنیم،‌جامعهء‌آماری‌می‌گوییم.‌در‌مثال‌بالا،‌کل‌ماهی‌های‌استخر،‌جامعهء‌
آماری‌ما‌می‌باشند.‌ضمناً‌به‌تعداد‌آن‌ها،‌انداز‌Ũجامعه‌‌)حجم‌جامعه(‌می‌گوییم.‌ضمناً‌به‌هر‌یک‌از‌افراد،‌اشیا‌یا‌جانداران‌موجود‌در‌جامعه،‌‌یک‌

واحد‌آماری‌می‌گوییم.

اگر‌تمام‌اعضای‌جامعهء‌آماری‌را‌مورد‌بررسی‌و‌مطالعه‌قرار‌دهیم‌اصطلاحاً‌می‌گوییم‌سرشماری‌کرده‌ایم.‌ولی‌سرشماری‌دارای‌یک‌سری‌مشکلات‌
‌در‌دسترس‌نبودن‌تمام‌اعضای‌ ‌عدم‌امکان‌استفاده‌در‌بررسی‌های‌مُخرّب‌ ‌وقت‌گیر‌بودن‌و‌هزینه‌برَ‌بودن‌ )محدودیت‌ها(‌است‌از‌جمله:‌

‌خطای‌بیشتر‌در‌جمع‌آوری‌داده‌ها ‌کم‌و‌زیاد‌شدن‌اعضا‌در‌طول‌مدت‌سرشماری‌)مانند مرگ  و  میر یا زاد و ولد یا مهاجرت(  جامعه‌
به‌خاطر‌به‌همین‌علت‌ها،‌در‌اغلب‌موارد‌به‌جای‌سرشماری‌از‌عمل‌نمونه‌گیری‌تصادفی‌استفاده‌می‌کنیم.

شاگرد: من نفهمیدم »بررسی های مُخرّب« یعنی چی استاد؟
دبیر: بعضی وقتا اگه سرشماری کنیم، همهء اعضای جامعه )واحدهای آماری( نابود میشن. مثلًا تو کارخانجات تولید لامپ، برای آن که مقاومت لامپ ها رو تخمین بزنند، به هر لامپ 
جریان برق وصل کرده و ولتاژ رو مرتباً زیاد می کنند تا لامپ بسوزه. حال اگه کارخونه بخواد این کار رو برای همهء لامپ ها انجام بده دیگه لامپی باقی نمی مونه که بخواد بفروشه؛ پس 

میان به جای سرشماری، نمونه گیری می کنن.

قسمتی‌کوچک‌تر‌از‌جامعهء‌آماری‌است‌که‌برای‌بررسی‌و‌مطالعه‌‌انتخاب‌می‌کنیم.‌عمل‌نمونه‌گیری،‌مهم‌ترین‌بخش‌علم‌آمار‌است.‌نمونهء‌تصادفی‌
باید‌دارای‌یک‌سری‌شرایط‌باشد‌که‌عبارت‌است‌از:

‌اعضا‌به‌صورت‌کاملاً‌شانسی‌و‌تصادفی‌انتخاب‌شوند؛‌یعنی‌برای‌انتخاب‌آن‌ها‌نباید‌از‌هی‌ĩقانون‌یا‌الگوی‌خاصی‌استفاده‌کنیم.
‌انداز‌Ũنمونه‌)تعداد‌اعضای‌نمونه(‌باید‌به‌انداز‌Ũکافی‌بزر‌áباشد؛‌یعنی‌تعداد‌عضوهای‌نمونه‌باید‌متناسب‌با‌انداز‌Ũجامعه‌باشد.

‌نمونهء‌انتخابی‌باید‌بیان‌کنند‌Ũخصوصیات‌اصلی‌جامعه‌باشد.

به‌موضوع‌مورد‌مطالعه،‌متغیر‌می‌گوییم.‌در‌مثال‌ماهی‌ها،‌موضوع‌مورد‌مطالعه،‌وزن‌ماهی‌ها‌بود‌پس‌متغیر‌تصادفی،‌همان‌وزن‌ماهی‌هاست.‌به‌این‌
علت‌از‌کلمهء‌متغیر‌تصادفی‌استفاده‌می‌کنیم‌که‌اولاً‌اعضا‌به‌صورت‌تصادفی‌و‌شانسی‌انتخاب‌می‌شوند‌و‌ثانیاً‌موضوع‌مورد‌مطالعه،‌از‌یک‌عضو‌به‌عضو‌

دیگر‌در‌حال‌تغییر‌است.‌)می دونید که متغیر یعنی تغییرکننده(‌مثلاً‌وزن‌ماهی‌ها‌معمولاً‌با‌هم‌متفاوت‌است‌)پس وزن، متغیر است.(

پس‌از‌مطالعه‌و‌بررسی‌متغیرهای‌تصادفیِ‌مربو¶‌به‌یک‌جامعه‌یا‌نمونه،‌به‌نتایجی‌می‌رسیم‌که‌به‌آن‌ها‌داده‌های‌آماری‌می‌گوییم.‌این‌نتایج‌ممکن‌
است‌عددی‌یا‌غیر‌عددی‌باشند.‌مثل‌اعداد‌وزن‌ماهی‌ها‌و‌یا‌رن‌ĳخودرو‌های‌یک‌نمایشگاه.

عبارت‌است‌از‌جمع‌آوری‌داده‌های‌آماری‌به‌یکی‌از‌روش‌های‌ممکن‌)با این روش ها همین الان آشنا می شید.(

کسی‌است‌که‌با‌روش‌های‌موجود‌در‌علم‌آمار،‌به‌بررسی‌و‌جمع‌آوری‌داده‌ها‌می‌پردازد.
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برای رسیدن به داده‌های آماری چهار روش وجود دارد که عبارت‌اند از:  مشاهده و آزمایش  مصاحبه  پرسش‌نامه  دادگان )داده‌های از پیش تهیه‌شده(
‌مشاهده‌و‌آزمایش

یعنی‌گردآوری‌داده‌ها‌بدون‌نیاز‌به‌تماس‌مستقیم،‌مانند‌شمارش‌تعداد‌ماشین‌هایی‌که‌در‌یک‌ساعت‌از‌تقاطعی‌مشخ‌Əعبور‌می‌کنند‌یا‌مانند‌
بررسی‌رابطهء‌هوش‌و‌پیشرفت‌تحصیلی‌افراد.

‌مصاحبه
همان‌پرسش‌شفاهی‌است‌و‌معمولاً‌بین‌دو‌نفر‌اتفاق‌می‌افتد.‌)یکی مصاحبه گر یا آمارگر و دیگری مصاحبه شونده.(‌از‌این‌روش‌بیشتر‌زمانی‌استفاده‌می‌شود‌که‌
آمارگر‌از‌تمامی‌پاسخ‌های‌طرف‌مقابل،‌اطلاعی‌ندارد.‌)گاهی اوقات، آمارگر نمی تونه همهء جواب های بعضی سؤالات را حدس بزنه پس نمی تونه پرسش نامهء کتبی تهیه کنه 

و می ره سراغ مصاحبه.(
مثلاً‌اگر‌بخواهیم‌دربار‌Ũمسائل‌فرهنگی‌کاهش‌ترافیک‌پĭوهش‌کنیم،‌مصاحبه‌با‌صاحب‌نظران‌برای‌یافتن‌داده‌های‌مورد‌نیاز،‌بسیار‌راه‌گشا‌خواهد‌

بود.‌)متن کتاب صفحهء 91)
‌پرسش‌نامه

تا‌از‌سؤالات،‌ واض‌ŷباشند‌ باید‌ساده‌و‌کاملاً‌ باید‌دقت‌کرد‌که‌سؤالات‌ البته‌ از‌قبل،‌تهیه‌و‌تنظیم‌شده‌است.‌ مجموعه‌ای‌از‌سؤالات‌است‌که‌
برداشت‌های‌مختلف‌نشود.‌ضمناً‌تا‌حد‌امکان‌باید‌از‌سؤالاتی‌استفاده‌کرد‌که‌جواب‌های‌کوتاه‌و‌یک‌کلمه‌ای‌داشته‌باشند‌یا‌به‌صورت‌تستی‌)چند‌
گزینه‌ای(‌باشند‌و‌در‌نهایت‌این‌که‌نباید‌از‌سؤالات‌هدایت‌کننده‌استفاده‌کرد.‌مثلاً‌اگر‌از‌دانش‌آموزان‌یک‌مدرسه‌این‌گونه‌سؤال‌شود‌که:‌«با‌توجه‌
به‌این‌که‌کیفیت‌آموزشی‌در‌چند‌ماه‌اخیر‌بسیار‌بهتر‌شده،‌نظر‌شما‌در‌مورد‌عملکرد‌دبیران‌چگونه‌است؟»‌در‌واقع‌به‌دانش‌آموزان‌تلقین‌شده‌که‌

عملکرد‌دبیران‌خوب‌است‌و‌شاید‌دیگر‌هی‌ĩانتقادی‌را‌مطرح‌نکنند.
‌سال‌یک‌بار،‌با‌استفاده‌از‌پرسش‌نامه،‌اطلاعات‌نفوس‌و‌مسکن‌تمامی‌خانوارهای‌ایرانی‌را‌جمع‌آوری‌می‌کند.‌ 5 ‌مرکز‌آمار‌ایران‌هر

)متن کتاب، صفحهء 90)
‌دادگان‌ها‌)داده‌های‌از‌پیش‌تهیه‌شده(

در‌بسیاری‌از‌مواقع‌می‌توانیم‌از‌داده‌هایی‌استفاده‌کنیم‌که‌قبلاً‌به‌دست‌آمده‌و‌ذخیره‌شده‌است.‌به‌عنوان‌مثال‌اگر‌بخواهیم‌در‌مورد‌رتبه‌های‌
کنکور‌یک‌شهر‌در‌سال‌‌î4تحقیق‌کنیم‌می‌توانیم‌به‌بانک‌اطلاعاتی‌سازمان‌سنجش‌مراجعه‌کنیم.‌استفاده‌از‌این‌روش‌باعث‌صرفه‌جویی‌در‌وقت‌

و‌هزینه‌خواهد‌شد.
‌هر‌یک‌از‌روش‌های‌جمع‌آوری‌داده‌ها‌محدودیت‌هایی‌هم‌دارند‌که‌عبارت‌اند‌از:

پرسش نامه:‌اگر‌تعداد‌واحدهای‌نمونه‌)اعضای‌نمونه(‌زیاد‌باشد،‌این‌روش‌زمان‌برَ‌است.
مشاهده:‌اگر‌به‌دقت‌زیادی‌نیاز‌داشته‌باشیم،‌مشاهده‌خیلی‌مناسب‌نیست.

دادگان:‌سازمان‌ها‌همیشه‌اطلاعات‌ثبتی‌)ذخیره‌شده(‌را‌در‌اختیار‌آمارگیر‌قرار‌نمی‌دهند.
‌در‌هر‌قسمت‌مشخ‌Əمی‌کنیم‌که‌برای‌جمع‌آوری‌داده‌ها‌چه‌روشی‌مناسب‌تر‌است؟

‌پرسش‌نامه ¬ ‌رضایت‌مشتریان‌یک‌بانک‌از‌نحو‌Ũبرخورد‌و‌رسیدگی‌کارمندان
)مثلًا یکی از سؤالات پرسش نامه می تونه این طوری باشه: سرعت عمل کارمندان این شعبه چگونه است؟ بسیار خوب ـ خوب ـ متوسط ـ بد ـ بسیار بد(

‌دادگان‌ها‌)با مراجعه به پروندهء بچه ها( ¬ ‌علائمی‌که‌کودکان‌سرطانی‌بیمارستان‌محک‌داشته‌اند.
‌مشاهده ¬ Əتعداد‌سرنشینان‌خودروهای‌سواری‌در‌یکی‌از‌محورهای‌خروجی‌شهر‌تهران‌در‌روز‌و‌ساعتی‌مشخ‌

‌مصاحبه ¬ ‌ساعات‌خواب‌دانش‌آموزان‌کلاس‌شما‌در‌شب‌گذشته

به‌طور‌کلی‌متغیرها‌به‌دو‌دستهء‌کیفی‌و‌کمّی‌تقسیم‌می‌شوند.‌به‌متغیرهایی‌کمّی‌می‌گوییم‌که‌فقط‌مقادیر‌عددی‌را‌می‌پذیرند‌و‌ضمناً‌عملیات‌
ریاضی‌از‌قبیل‌جمع‌و‌معدل‌گیری‌برای‌آن‌ها‌قابل‌تعریف‌و‌بامعنی‌باشد.‌مثل‌نمره‌،‌قد،‌وزن،‌شدت‌زلزله،‌درجهء‌حرارت،‌درآمد‌افراد‌و‌...‌.‌مثلاً‌

جمع‌درآمد‌دو‌نفر‌یا‌معدل‌درآمد‌دو‌نفر‌بامعنی‌است.
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متغیرهای‌کیفی‌متغیرهایی‌هستند‌که‌از‌جنس‌عدد‌یا‌غیر‌عددند‌و‌در‌حالتی‌که‌از‌جنس‌عدد‌هستند،‌جمع‌دو‌مقدار‌از‌آن‌ها‌بی‌معنی‌است.‌
مانند‌گروه‌خونی،‌جنسیت‌افراد‌و‌رن‌ĳماشین‌ها.‌در‌واقع‌از‌این‌متغیرها‌برای‌دسته‌بندی‌افراد‌یا‌اشیا‌در‌گروه‌ها‌استفاده‌می‌شود.‌مثلاً‌در‌یک‌گروه‌
کوهنوردی‌با‌توجه‌به‌جنسیت‌افراد‌می‌توانیم‌آن‌ها‌را‌به‌دو‌دستهء‌مردان‌و‌زنان‌تقسیم‌کنیم.‌البته‌رتبهء‌کنکور‌بچه‌ها‌و‌یا‌شمار‌Ũدانش‌آموزان‌در‌

لیست‌حضور‌و‌غیاب‌با‌آن‌که‌عدد‌هستند،‌کیفی‌محسوب‌می‌شوند،‌چون‌جمع‌رتبهء‌دو‌نفر‌یا‌معدل‌رتبهء‌دو‌نفر‌بی‌معنی‌است.
در‌علم‌آمار،‌اندازه‌گیری‌به‌معنی‌ایجاد‌تفکیک‌بین‌افراد‌یا‌اشیا‌یا‌جانداران‌است.‌دو‌نوزاد‌دوقلو‌شبیه‌هم‌را‌نام‌گذاری‌می‌کنیم‌تا‌آن‌ها‌را‌تفکیک‌کنیم.‌در‌
واقع‌نوعی‌اندازه‌گیری‌انجام‌داده‌ایم.‌به‌طورکلی‌اندازه‌گیری‌ها‌بسته‌به‌دقتی‌که‌دارند‌به‌چهار‌مقیاس‌اسمی،‌ترتیبی،‌فاصله‌ای‌و‌نسبتی‌تقسیم‌می‌شوند.

این‌مقیاس‌ها‌نشان‌می‌دهند‌که‌چه‌نوع‌محاسبه‌ای‌برای‌داده‌های‌مختلف‌مناسب‌هستند؛‌از‌قبیل:‌ترتیب،‌محاسبهء‌اختلاف‌و‌نسبت‌گرفتن.

متغیرهای‌کیفی‌با‌دو‌مقیاس‌اسمی‌و‌ترتیبی‌اندازه‌گیری‌می‌شوند:

‌مقیاس‌اسمی:‌این‌مقیاس‌برای‌متغیرهای‌غیر‌عددی‌است‌که‌شامل‌نام‌ها،‌برچسب‌ها‌و‌گروه‌ها‌می‌شوند.‌ضمناً‌در‌این‌مقیاس،‌متغیرها‌دارای‌
ترتیب‌خاصی‌نیستند‌و‌نمی‌توانیم‌آن‌ها‌را‌از‌کوچک‌تا‌بزرá،‌ضعیف‌تا‌قوی‌و‌...‌مرتب‌کنیم.‌مانند‌رن‌ĳچشم‌افراد،‌نوع‌گروه‌خونی،‌ورزش‌مورد‌
، B ، A علاقه‌و‌...‌.‌مثلاً‌شما‌نمی‌توانید‌از‌قبل‌بگویید‌یک‌فرد‌ناشناس‌چه‌نوع‌گروه‌خونی‌دارد‌ولی‌می‌دانیم‌گروه‌خونی‌او‌جز ‌یکی‌از‌گروه‌های

‌است.‌ضمناً‌گروه‌های‌خونی،‌دارای‌ترتیب‌نیستند. O ‌ABو

‌مقیاس‌ترتیبی:‌این‌مقیاس‌برای متغیرهای‌از‌جنس‌عدد‌یا‌غیر‌عدد‌است‌که‌در‌آن‌ها‌نوعی‌ترتیب‌طبیعی‌وجود‌دارد.‌)قابل مرتب کردن و 
مقایسه کردن هستند(‌و‌ضمناً‌محاسبهء‌اختلاف‌هر‌دو‌مقدار‌از‌داده‌ها‌امکان‌پذیر‌نیست‌و‌یا‌اصلاً‌بی‌معنی‌است.‌مثلاً‌حروف‌الفبای‌فارسی‌یا‌مراحل‌زندگی‌

انسان‌)نوزادی،‌کودکی،‌نوجوانی‌و‌...(‌و‌یا‌رتبهء‌کنکور‌دانش‌آموزان،‌همگی‌دارای‌نوعی‌ترتیب‌هستند‌پس‌مقیاس‌آن‌ها‌ترتیبی‌است.

متغیرهای‌کمّی‌با‌دو‌مقیاس‌فاصله‌ای‌و‌نسبتی‌اندازه‌گیری‌می‌شوند.

‌مقیاس‌فاصله‌ای:‌این‌مقیاس‌برای‌متغیرهای‌از‌جنس‌عدد‌است‌که‌اولاً‌قابل‌مرتب‌کردن‌و‌مقایسه‌کردن‌باشند‌و‌ثانیاً‌اختلاف‌بین‌هر‌دو‌مقدار‌
‌درجه‌باشد‌اختلاف‌این‌ 50 ‌درجهء‌سانتی‌گراد‌و‌اهواز از‌داده‌ها‌بامعنی‌باشد.‌مثل‌درجهء‌حرارت‌شهرهای‌مختلف.‌مثلاً‌اگر‌در‌حال‌حاضر‌تهران30

‌درجه‌گرم‌تر‌از‌تهران‌است.‌ضمناً‌درجهء‌حرارت‌شهرها‌را‌می‌توان‌از‌کوچک‌به‌بزر‌áمرتب‌کرد. 20 دو‌عدد‌بامعنی‌است‌و‌نشان‌می‌دهد‌اهواز

‌مقیاس‌نسبتی:‌‌این‌مقیاس‌برای‌متغیرهای‌از‌جنس‌عدد‌است‌که‌اولاً‌قابل‌مرتب‌کردن‌و‌مقایسه‌کردن‌باشند،‌ثانیاً‌اختلاف‌بین‌هر‌دو‌مقدار‌از‌
داده‌ها‌بامعنی‌باشد،‌ثالثاً‌نسبت‌)تقسیم(‌هر‌دو‌مقدار‌از‌داده‌ها‌نیز‌بامعنی‌و‌دقیق‌باشد؛‌مثل‌قد،‌وزن،‌درآمد‌افراد‌و‌شدت‌زلزله.‌مثلاً‌فرض‌کنید‌
‌کیلوگرم‌باشد،‌در‌این‌صورت‌این‌اعداد‌قابل‌مرتب‌کردن‌هستند‌و‌اختلاف‌دوبه‌دوی‌آن‌ها‌و‌نسبت‌ 44 ‌و 80 ، 88 وزن‌علی،‌امیر‌و‌رضا‌به‌ترتیب
کیلو‌از‌وزن‌امیر‌بیشتر‌است‌و‌یا‌می‌توان‌گفت‌نسبت‌وزن‌علی‌به‌وزن‌رضا‌برابر‌با دوبه‌دوی‌آن‌ها‌بامعنی‌است،‌یعنی‌می‌توان‌گفت‌وزن‌علی8

‌برابر‌وزن‌رضاست. 2 ‌است،‌یعنی‌وزن‌علی‌دقیقاً 8844 2=

پس‌در‌مقیاس‌نسبتی،‌عدد‌صفر،‌واقعی‌است‌نه‌قراردادی:‌مثلاً‌وقتی‌می‌گوییم‌وزن،‌صفر‌است،‌یعنی‌هی‌ĩوزنی‌وجود‌ندارد‌یا‌وقتی‌می‌گوییم‌
درآمد‌صفر‌است،‌یعنی‌واقعاً‌هی‌ĩدرآمدی‌وجود‌ندارد‌ولی‌مقیاس‌اندازه‌گیری‌درجهء‌هوای‌شهرها‌فاصله‌ای‌است؛‌چون‌صفر‌در‌آن‌‌قراردادی‌است،‌

یعنی‌اگر‌دمای‌هوای‌شهری‌صفر‌درجه‌باشد،‌به‌این‌معنی‌نیست‌که‌این‌شهر،‌دمای‌هوا‌ندارد.

‌نوع‌و‌مقیاس‌اندازه‌گیری‌متغیرهای‌زیر‌را‌تعیین‌کنید:
‌نوع:‌کیفی‌‌ºمقیاس:‌اسمی ¬ ‌اسامی‌افراد‌یک‌گروه

‌نوع:‌کیفی‌‌ºمقیاس:‌ترتیبی ¬ ‌رتبهء‌ورزشکاران‌ایرانی‌در‌مسابقات‌المģیک
‌نوع:‌کمّی‌‌ºمقیاس:‌نسبتی ¬ ‌طول‌ماهی‌های‌یک‌رودخانهء‌خاص

‌نوع:‌کیفی‌‌ºمقیاس:‌ترتیبی ¬ ‌‌وعده‌های‌غذایی‌ما‌در‌طول‌یک‌شبانه‌روز‌)صبحانه،‌نهار،‌عصرانه،‌شام(
‌نوع:‌کمّی‌‌ºمقیاس:‌فاصله‌ای ¬ ‌دمای‌بدن‌ماهی‌های‌قزل‌آلا‌در‌یک‌رودخانهء‌خاص
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جمع‌بندی‌و‌خلاصهء‌مطالب‌اخیر‌به‌شکل‌زیر‌است:
انواع‌متغیرها

معدل‌گیری‌ و‌ جمع‌ و‌ می‌شوند‌ بیان‌ عدد‌ غیر‌ یا‌ عدد‌ با‌ کیفی:‌
برایشان‌بی‌معنی‌است؛‌مانند‌جنسیت‌افراد،‌رتبه‌در‌کنکور

بامعنی‌ برایشان‌ بیان‌می‌شوند‌و‌جمع‌و‌معدل‌گیری‌ با‌عدد‌ کمّی:‌فقط‌
است،‌مانند‌قد،‌وزن،‌درجهء‌حرارت.

اسمی:‌غیر‌عددی‌اند‌و‌قابل‌
مقایسه‌کردن‌نیستند؛‌مانند‌
‌ĳرن افراد،‌ خونی‌ گروه‌

ماشین‌ها

ترتیبی:‌عددی‌یا‌غیرعددی‌‌هستند.‌
مانند‌ هستند؛‌ مقایسه‌کردن‌ قابل‌
مراحل‌رشد‌انسان،‌حروف‌الفبا،‌رتبهء‌
)خوب،‌ غذا‌ ‌Ũمز مسابقات،‌ در‌ افراد‌

معمولی،‌بد(

مقایسه‌کردن‌ قابل‌ فاصله ای:‌
مقدار‌ دو‌ هر‌ اختلاف‌ هستند.‌
در‌ صفر‌ است.‌ بامعنی‌ آن‌ها‌
آن‌ها‌قراردادی‌است‌نه‌واقعی،‌

مانند‌درجهء‌حرارت.

هستند.‌ مقایسه‌کردن‌ قابل‌ نسبتی:‌
اختلاف‌هر‌دو‌مقدار‌آن‌ها‌بامعنی‌است.‌
تقسیم‌هر‌دو‌مقدار‌آن‌ها‌بامعنی‌است.‌
صفر‌در‌آن‌ها‌واقعی‌است،‌مانند‌وزن،‌قد،‌
مکالمه. زمان‌ مدت‌ افراد،‌ تعداد‌ درآمد،‌

به‌مطالعهء‌نحو‌Ũجمع‌آوری،‌سازمان‌دهی‌)طبقه‌بندی(،‌تحلیل‌و‌تفسیر‌داده‌ها‌جهت‌استخرا»‌اطلاعات‌و‌تصمیم‌گیری،‌آمار‌می‌گوییم.‌البته‌جور‌
دیگری‌هم‌می‌توان‌در‌مورد‌علم‌آمار‌سخن‌گفت.‌در‌علوم‌تجربی‌مثل‌کشاورزی‌و‌پزشکی،‌بین‌بعضی‌از‌پدیده‌هایشان‌روابطی‌وجود‌دارد‌که‌معمولاً‌
نمی‌توان‌آن‌ها‌را‌به‌صورت‌ریاضی‌بیان‌کرد.‌علم‌آمار‌راهی‌برای‌بیان‌ریاضی‌چنین‌پدیده‌هایی‌است.‌مثلاً‌علم‌آمار‌در‌پزشکی،‌مطرح‌می‌کند‌که

‌برابر‌بقیه‌در‌معرض‌سرطان‌هستند. 2 ‌درصد‌افراد‌به‌واکسن‌آنفلوآنزا‌واکنش‌شدید‌نشان‌می‌دهند‌و‌یا‌افراد‌سیگاری 5

پارامتر‌یک‌مشخصهء‌عددی‌است‌که‌بیان‌کنند‌Ũویĭگی‌خاصی‌از‌کل‌جامعه‌است.‌مثلاً‌در‌یک‌گروه‌کوهنوردی‌بزر‌áنسبت‌مردان‌به‌کل‌کوهنوردان‌

(‌پارامتر‌نامیده‌می‌شود.‌مقدار‌پارامتر‌همیشه‌ثابت‌و‌بدون‌تغییر‌است.‌مثلاً‌اگر‌گروه‌کوهنوردی‌شامل‌1000نفر‌ ¾÷¶I] ¸ÄH ·Hjo¶ jHk÷U
¾÷¶I] ¸ÄH ®¨ jHk÷U )یعنی‌کسر

‌پارامتری‌است‌که‌بیان‌کنند‌Ũویĭگی‌مردبودن‌اعضا‌است.‌ولی‌معمولاً‌بررسی‌تمام‌اعضای‌جامعه،‌ ‌نفر‌آن‌ها‌مرد‌باشند،‌نسبت7001000 بوده‌که700

دشوار‌و‌گاهی‌غیرممکن‌است.‌به‌همین‌دلیل‌در‌اکثر‌موارد‌به‌جای‌پارامتر‌از‌آماره‌استفاده‌می‌کنیم.‌آماره‌هم‌یک‌مشخصهء‌عددی‌است‌که‌
بیان‌کنند‌Ũویĭگی‌‌خاصی‌از‌نمونه‌است.‌در‌مثال‌کوهنوردان،‌اگر‌نمونه‌ای‌تصادفی‌از‌اعضا‌انتخاب‌کنیم،‌در‌این‌نمونه،‌نسبت‌تعداد‌مردان‌به‌تعداد‌
‌نفر‌آن‌ها‌مرد‌هستند،‌در‌این‌صورت‌ 50 ‌نفر‌را‌تصادفاً‌انتخاب‌کرده‌ایم‌که 80 ‌1000نفر‌اولیه کل‌اعضای‌نمونه،‌یک‌آماره‌می‌باشد.‌مثلاً‌فرض‌کنید‌از

‌آماره‌ای‌است‌که‌بیان‌کنند‌Ũویĭگی‌مردبودن‌اعضای‌نمونه‌است.‌البته‌اگر‌نمونه‌ای‌دیگر‌را‌انتخاب‌کنیم‌حاصل‌ ( )
¾º¼µº ¸ÄH ·Hjo¶ jHk÷U

¾º¼µº ¸ÄH ®¨ jHk÷U = 50
80 نسبت

‌تغییر‌خواهد‌کرد. ( )
·Hjo¶ jHk÷U

¾º¼µº ®¨ jHk÷U کسر

اعضای‌ تعداد‌ نمونهء‌دیگر‌متفاوت‌است.‌ولی‌چون‌ به‌ نمونه‌ای‌ از‌ و‌ نیست‌ ثابت‌ آماره‌ تغییر‌است‌ولی‌مقدار‌ بدون‌ و‌ ثابت‌ پارامتر‌همیشه‌ ‌مقدار‌
می‌کنند. استفاده‌ پارامترها‌ تخمین‌ برای‌ آماره‌ها‌ از‌ علت‌ همین‌ به‌ نیست(‌ محاسبه  )قابل  است‌ مجهول‌ پارامتر‌ مقدار‌ معمولاً‌ هستند،‌ زیاد‌ آماری‌ جوامع‌
مثالی‌دیگر‌از‌پارامتر‌و‌آماره:‌فرض‌کنید‌در‌یک‌زمین‌کشاورزی،‌هنداونه‌ها‌آماد‌Ũبرداشت‌هستند.‌اگر‌متغیر‌مورد‌بررسی‌«وزن»‌هندوانه‌ها‌باشد،‌میانگین‌وزن‌
تمام‌هندوانه‌ها‌پارامتر‌است.‌ولی‌چون‌محاسبهء‌وزن‌تک‌تک‌هندوانه‌ها‌و‌سģس‌میانگین‌آن‌ها‌کاری‌بسیار‌وقت‌گیر‌است،‌نمونه‌های‌تصادفی‌از‌هندوانه‌ها‌انتخاب‌
‌کیلوگرم،‌میانگین‌وزن 8 ‌هندوانهء‌نمونهء‌اول‌برابر ‌هندوانه‌است.‌اگر‌میانگین‌وزن20 ‌نمونه‌انتخاب‌شود‌که‌هر‌کدام‌شامل20 3 می‌شوند.‌مثلاً‌فرض‌کنید
‌آماره‌ ‌عدد،‌آماره‌می‌گوییم.‌حال‌به‌کمک‌این3 ‌هندوانهء‌نمونهء‌سوم‌برابر‌9کیلوگرم‌باشد،‌به‌این3 ‌کیلوگرم‌و‌میانگین‌وزن20 7 ‌هندوانهء‌نمونهء‌دوم‌برابر 20

 ( )¸Ã«ºIÃ¶= + + =7 8 9
3 8 ‌کیلوگرم‌است.‌یعنی‌از‌چند‌آماره‌به‌یک‌پارامتر‌رسیده‌ایم.‌ 8 می‌توانیم‌حدس‌بزنیم‌که‌میانگین‌وزن‌تمام‌هندوانه‌ها‌)پارامتر(

‌در‌مثال‌وزن‌هندوانه‌ها‌دیدید‌که‌هم‌در‌تعریف‌پارامتر‌و‌هم‌در‌آماره،‌میانگین‌)متوسط(‌وزن‌ها‌را‌در‌نظر‌گرفتیم‌ولی‌در‌مثال‌کوهنوردان‌

‌را‌هم‌در‌تعیین‌پارامتر‌و‌هم‌در‌تعیین‌آماره‌در‌نظر‌گرفتیم.‌برای‌محاسبهء‌پارامتر‌و‌آماره‌به‌طور‌کلی‌در‌متغیرهای‌کیفی،‌نسبت‌ها‌را‌ ( )
·Hjo¶ jHk÷U

®¨ jHk÷U نسبت

حساب‌می‌کنیم‌ولی‌در‌متغیرهای‌کمّی،‌میانگین‌)متوسط(‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم.‌)وزن‌هندوانه‌ها،‌متغیر‌کمّی‌است‌ولی‌جنسیت‌افراد‌کوهنوردی،‌کیفی‌است.(
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 2548 ²Ǒافراد ک Ƴبه ک Àراŭżت دŧƉزیک� نǉ² فǑد. در کƌبا ķ145200 م Àویاŵƍدان Ƴبه ک Àراŭżت دŧƉن �ÁدƱƍدر یک دان 
کر ƌد�Á کدام پارامŭر و کدام ¡مارÁ است� 1924 است. مƏŽƍ کنǉد از کƉرهای̄  ²Ǒافراد ک Ƴبه ک Àراŭżت دŧƉا© نǉ² ادبǑو در ک

‌آماره‌ 1924 ‌و 2548 ‌پارامتر‌است؛‌چون‌کل‌افراد‌دانشکده‌از‌نظر‌جنسیت‌مورد‌بررسی‌قرار‌گرفته‌اند‌ولی‌کسرهای 145200 ‌کسر

هستند؛‌چون‌دو‌نمونه‌از‌کل‌جامعهء‌آماری‌مورد‌مطالعه‌قرار‌گرفته‌اند.‌)کلاس‌های‌فیزیک‌و‌ادبیات(

)مدارس تهران(- 1 ƟƹŴ ¡وری دادÁ ها به کدام ƘریƬ �ƫابŧƬ Ƴو¾ نƉǉت�  
4(‌پرسش‌هدایت‌کننده è(‌دادگان‌ 2(‌مشاهده‌ æ(‌مصاحبه‌

)مدارس تهران(- 2 بررسķ کدام موƔو¸ از Ƙریƫ دادÁ های از پƋǉ تǉǁه ƌدÁ �دادĴاÀ� Ɛور© مǉĴ ķرد� 
2(‌علاقهء‌اشخاص‌به‌انجام‌نوعی‌ورزش ‌ æ(‌سن‌ازدوا»‌اشخاص‌

4(‌رن‌ĳموردعلاقهء‌اکثر‌مردم‌برای‌خرید‌اتومبیل è(‌رابطهء‌رÞیم‌گرفتن‌با‌اختلالات‌عصبی‌
è -)مدارس تهران( نو¸ مǉƥŭر و مǉƭا² مǉزاƴ¡ ÀودķĴ هوا� کدام است� 

4(‌کیفی‌‌ºترتیبی è(‌کیفی‌‌ºاسمی‌ 2(‌کمّی‌‌ºفاصله‌ای‌ æ(‌کمّی‌‌ºنسبتی‌
é -)مدارس تهران( ¡ǐیندķĴ هوا ĵĪونه مǉƥŭری است� مǉƭا² اندازǉĴ Áری ¡À کدام است� 

4(‌کیفی‌‌ºترتیبی è(‌کیفی‌‌ºاسمی‌ 2(‌کمّی‌‌ºنسبتی‌ æ(‌کمّی‌‌ºفاصله‌ای‌
ê -)مدارس تهران( در عŧار© زیر� مǉƥŭر تƑادفķ کدام است�  

95 درŸ ũŴرار© هوا را در ǁƌر ÀǑǉĴ بررسķ کند.»  21 فروردین ŷŧƐ 8واهد در ساعتż ķری مĴمار¡»
4(‌شهر‌گیلان è(‌درجهء‌حرارت‌ 2(‌سال1395  ‌فروردین‌ 21)æ

ë -)تمرین کتاب درسی( §� دادÁ های در سŷƙ فاƵƐه ای Īه Ƙور�    �ķƩǉند یا کŭƉه ķËƹک �ķƹاس ŷƙهای در س Áداد �Ƨƴا
ì - 3 3 نƹونه با اندازŨ یƉƱاÀ از Ŵامơه داŭƌه با�Ʒǉƌ ¡یا مƭادیر ¡مارÁ های این در یک Ŵامũơ ¡ماری ¡یا مƱƹن است یک پارامŭر تǉǉƥر کند� اĴر

)تمرین کتاب درسی( نƹونه برابر است�  
í -)مشابه تمرین کتاب درسی( 1800 مŭƍری یک رسŭوراǉĴ Àاه�ķ سśا¾ ƌدÁ که برای کدام وعدƁƤ ŨایŹŧƐ� ķانه یا ناهار یا ƌام� سƩار³ دادÁ اند�  در یک مƙاơƴه از

§� این مǉƥŭر کķËƹ است یا ک�ķƩǉ مǉƭا² اندازǉĴ Áری ¡À را تǉǉơن کنǉد. اƧƴ� مǉƥŭر را مƏŽƍ کنǉد.  
د� در این مƙاơƴه� سرƹƌاری کردÁ ایƷ یا نƹونه ǉĴری� »� Ŵامũơ ¡ماری در این بررسƉǉĪ ķت� 

î -)متن کتاب درسی( کدام مورد زیر� از ویķĴĭ های مǉƥŭرهای کķËƹ است� 
2( اعضای جامعه یا نمونه را می‌توان از لحا· یک متغیر کمّی با هم مقایسه کرد. æ( داده‌های مربو¶ به آن‌ها، همیشه اعدادی صحیŷ هستند.‌
4( از جنس عدد و رقم نیستند، بلکه شامل نام‌ها، برچسب‌ها و گروه‌ها هستند. è( اختلاف بین مقادیر آن‌ها، بی‌معنی است.‌

1å -)متن کتاب درسی( کدام مورد زیر� از ویķĴĭ های مǉƥŭر کķƩǉ است� 
2(‌داده‌های‌مربو¶‌به‌آن‌ها،‌همیشه‌اعداد‌طبیعی‌هستند. æ( قابل اندازه‌گیری یا شمارش بوده و اختلاف بین مقادیر آن‌ها بامعنی است.‌

4(‌به‌دو‌دستهء‌فاصله‌ای‌و‌نسبتی‌تقسیم‌می‌شوند. è(‌به‌دو‌دستهء‌اسمی‌و‌ترتیبی‌تقسیم‌می‌شوند.‌
)متن کتاب درسی(- 11 از Īه نو¸ مǉƥŭری و با Īه مǉƭاسķ برای ƹƌارƁĴ Áاری Ɛندķƴ های ƌرکت کنندĴاÀ در امŹŭانا© اسƩŭادÁ مƌ ķود� 

4(‌کمّی‌نسبتی è(‌کمّی‌فاصله‌ای‌ 2(‌کیفی‌ترتیبی‌ æ(‌کیفی‌اسمی‌
)متن کتاب درسی(- 12 برای ¡À که نƹونه به درسķŭ نƹایانĵر ƑżوǉƐت تƹام Ŵامơه باƌد ǐزم است که ............... 

æ(‌به‌انداز‌Ũکافی‌بزر‌áباشد‌و‌اعضای‌نمونه‌به‌صورت‌تصادفی‌انتخاب‌شوند.
2(‌به‌انداز‌Ũکافی‌کوچک‌باشد‌و‌اعضای‌نمونه‌به‌صورت‌تصادفی‌انتخاب‌شوند.

è(‌اعضای‌آن‌با‌یک‌الگو‌و‌قانون‌خاصی‌انتخاب‌شوند.
4(‌تمام‌افراد‌جامعه‌را‌برای‌بررسی‌انتخاب‌کنیم.
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1è -)مدارس تهران( )مدارس تهران(-  با نو¸ مǉƥŭر کدام Ĵزینه مƩŭاو© است�  نو¸ مǉƥŭر « مǉزاÀ ¡§ هدررفŭه از ǉƌرهای żرا§ ǁƌر» با نو¸ مǉƥŭر کدام Ĵزینه مƩŭاو© است�
2(‌میزان‌آلودگی‌هوا æ(‌مدت‌زمان‌رسیدن‌بسته‌های‌پستی‌

4(‌رتبهء‌کشورها‌از‌نظر‌رفاه‌اقتصادی ‌ è(‌قد‌دانش‌آموزان‌یک‌کلاس‌
1é -)متن کتاب درسی( از مǉƥŭرهای ¯کرƌدÁ در زیر� Īند مورد ¡À ها مǉƥŭر کķËƹ است� 

رنگ مو Ƭ ºد º وزº À مǉزاƴ¡ ÀودķĴ هوا º مد© مƱاƹƴه º نو¸ تƩƵن �سǉار یا Űابت� º سŷƙ سواد �س�ƳƱǉ دی�ƷƵģ فو¼ دیƉǉƴ �ƷƵģانƇ و ...� º سن 
دانŵƍویاĴ º ÀنŵایƋ یک مŽزº À وǉơƔت مƱƉن �ماƴک مŴřŭƉر�

7 )4  6 )è  5 )2  4 )æ
1ê -)متن کتاب درسی( Īند مورد از مǉƥŭرهای زیر� کķƩǉ هŭƉند� 

مƭاومت یک ǐمº ġ تơداد بƹǉاراÀ یک بƹǉارسŭاº À رتũŧ کنƱور Ŵ ºنǉƉت افراد º مراƳŸ زندķĴ انƉاº À اندازŨ مƳƱƌ ƗǉŹ های هندسº ķ مزƁƤ Ũا 
�żو§� مŭوس�Ɨ بد�

2 )4   3 )è  4 )2  5 )æ
1ë -)مدارس تهران( در کدام Ĵزینه� ƹƌارÁ های �1� تا �é� Ŵدو¾ به ترتťǉ از راست به ġĪ به درسķŭ پر ƌدÁ اند� 

متغیر تصادفیوƟƔ تřهƳمǉزاÀ سرعت ماǉƌن هامراƳŸ کƍت مƑŹوǐ© کƍاورزیسابقهء کار دبیران

( )1( )2( )3( نوع متغیر و مقیاس آن4(

متغیر تصادفیوƟƔ تřهƳمǉزاÀ سرعت ماǉƌنهامراƳŸ کƍت مƑŹوǐ© کƍاورزیسابقهء کار دبیران

( )( )1( )( )( )2( )( )( )3( )( )( )4( نوع متغیر و مقیاس آن(

2(‌کمّی‌فاصله‌ای‌‌ºکیفی‌ترتیبی‌‌ºکمّی‌نسبتی‌‌ºکیفی‌اسمی æ(‌کمّی‌نسبتی‌‌ºکیفی‌اسمی‌‌ºکمّی‌فاصله‌ای‌‌ºکیفی‌ترتیبی‌
4(‌کمّی‌فاصله‌ای‌‌ºکیفی‌اسمی‌‌ºکمّی‌فاصله‌ای‌‌ºکیفی‌ترتیبی è(‌کمّی‌نسبتی‌‌ºکیفی‌ترتیبی‌‌ºکمّی‌نسبتی‌‌ºکیفی‌اسمی‌

1ì -)مشابه تمرین و کار در کلاس کتاب درسی( در هر ƹƉƬت� مƏŽƍ کنǉد کدام رو³ برای ƟƹŴ ¡وری دادÁ ها مناسť تر است� 
²Ǒموز یک ک¡ Ƌهای هر دان ƷƵƬ دادơت �§  Ʒده ũا´ در پایż مدرسه ای Àموزا¡ Ƌدان ũƹد هƴتو Żتاری �Ƨƴا

94 مŭوƴد ƌدÁ اند.  Áرداد ماż در Àراǁت Àاŭکه در اس ķداد نوزادانơت �د »� نŹوŨ اسƩŭادŴ ŨواناÀ از اوƬا© فراƤت 
Áیک ادار Àرد کارمنداƱƵƹاز ع Àریاŭƍایت مƔر Àزاǉم �و  Ƌورود به ارت ÀاŧƵƘداو ķƹƵو ع ķدتǉƭعا© عǑƘا ķبررس �ºه

Àاŭوزسż Àاŭاس ÀاراƱǉد بƐدر �¬ ز� دانŵƍویاÀ یک دانƱƍدŭƌƁĴ ťƌ �Áه Īند ساعت żوابǉدÁ اند� 
¶� مرداÀ ایران�ķ بŭƍǉر از Īه ƌامģویķ اسƩŭادÁ مķ کنند.

1í -)مشابه مثال کتاب درسی( در عŧار© های زیر� Ŵامũơ ¡ماری� نƹونũ تƑادف�ķ مǉƥŭر تƑادف�ķ پارامŭر و ¡مارÁ را مƏŽƍ کنǉد. 
 Ɨوسŭم Àوز Ƈģس .Ʒǉکن ķم Àوری و وز¡ ƟƹŴ ķƐاż ƷƝن ĩǉه À100 عدد هندوانه را بدو اƧƴ� «به منƝور تǉǉơن وزÀ مŭوسƗ هندوانه های یک با�¹

«.Ʒǉزن ķن مǉƹŽهندوانه ها را ت Ƴک
1000 هواپƹǉا توǉƴد مƌ ķود. مż ķواهƷǉ بÉرد پروازی ¡À ها را مورد بررسƬ ķرار دهƷǉ �بÉرد زیاد�  §� «در یک کارżانũ توǉƴد هواپƹǉای کنŭر�ķƴ روزانه
10 هواپƹǉا  تایķ از هواپƹǉاها را به Ƙور تƑادفķ از Ɨż توǉƴد برمķ داریƷ. در این نƹونه مƝŸǑه مķ کنƷǉ که 20 ũونƹیک ن .�Ʒرد کÉب  �Ɨوسŭرد مÉب

3 هواپƹǉا بردƌاÀ کƷ است.» 7 هواپƹǉا بردƌاÀ مŭوسƗ و بردƌاÀ زیاد�
1î - کنند� ķا مƌاƹه تŭƩ3 ساعت در ه ƳƬداŸ را ķƐاż ¾را که کانا ķهای Áانوادż دادơت تŧƉانواری� نż 1 000 000, , یک ũƱŧƌ تƵویزیونķ مż ķواهد در یک ǁƌر

)مشابه کار در کلاس کتاب درسی(  �ż 2000انوادÁ را مورد بررسƬ ķرار مķ دهد Ƴامƌ ÁروĴ یک ķادفƑور تƘ ور بهƝن بزند. برای این منǉƹŽها ت Áانوادż Ƴبه ک
اƧƴ� Ŵامũơ ¡ماری� اندازŴ Ũامơه� نƹونũ تƑادف�ķ مǉƥŭر تƑادفķ و اندازŨ نƹونũ تƑادفķ را مƏŽƍ کنǉد.

§� نو¸ مǉƥŭر موŴود و مǉƭا² اندازǉĴ Áری ¡À را مƏŽƍ کنǉد.
2å -)مشابه تمرین کتاب درسی(  �نو¸ مǉƥŭرها را در عŧارا© زیر مƏŽƍ کنǉد

Ʒیازده Ũدور ƇƵŵم ÀاĴایندƹسن ن �§  ķƌا© ورزƭابƉدر م Àموزا¡ Ƌدان ũŧرت �Ƨƴا
»� Ĵزینه های موردنƝر برای پاسŻ به یک سśا¾� ż ķƵǉżو§� żو§� مŭوس�Ɨ بد� ķƵǉż بد

هº� زماÀ اوǉƴن ک²Ǒ دانĵƍاÁ های مƧƵŭŽ در روز ƌنŧه   Áاĵƌیک ¡موز Àراǉدب Ƴهřت تǉơƔو �د
Áاĵƍیک دان Àویاŵƍدان ķƵǉƑŹت ũŭƌر �ز  ÀاŹŭیک ام ©ǐاśبه س ķویĴ Żمد© پاس �و

� �ƧǉơƔ مƹơوż �ķƴو§ķƵǉƑŹت ķا² ارزیابǉƭم �¶   Áاĵƍدان Àرین ¡زموż¡ Ũرƹن �¬
ی� تاریŻ توƴد افراد �سا¾Ê توƴد�
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)تمرین کتاب درسی(- 21 فر¼ بǉن دادÁ و مǉƥŭر ƉǉĪت� فر¼ بǉن ¡مارÁ و پارامŭر ƉǉĪت� برای هر یک مűاķƴ بǉاورید. 
در مƙاũơƴ کدام یک از موارد زیر� نǉازی به نƹونه ǉĴری نƉǉت� )می تونیم سرشماری انجام بدیم.(- 22

2(‌بررسی‌حداکثر‌ولتا‌Þقابل‌تحمل‌لام‌ġهای‌تولیدی‌یک‌کارخانه æ(‌بررسی‌وزن‌و‌طول‌ماهی‌های‌خاویار‌دریای‌خزر‌
4(‌بررسی‌معدل‌ترم‌اول‌دانش‌آموزان‌یک‌کلاس è(‌بررسی‌کیفیت‌یک‌نوع‌برنج‌موجود‌در‌انبار‌

2è -)برگرفته از متن کتاب درسی(  �به عŧار© زیر دƬت کنǉد
50تایķ از  ũونƹو یک ن �بد �ķƴوƹơو§� مż� دƌهندوانه ها با Ũمز �ķادفƑر تǉƥŭر مĴند. اŭƉت هƌبردا ƳابƬ 10 هندوانه 000, «در یک مزرعũ هندوانه�

1050 مķ باƌد.» هندوانه ها را به Ƙور تƑادفķ انŽŭا§ کن�Ʒǉ در این نƹونه� نŧƉت هندوانه های با مزż Ũو§ برابر
اƧƴ� نو¸ مǉƥŭر در مŭن باǐ و مǉƭا² اندازǉĴ Áری ¡ƉǉĪ Àت�

1050 ¡مارÁ است یا پارامŭر� §� نŧƉت

�Ʒǉا§ کنƉŸ ÅاƹǉƭŭƉهندوانه ها را م Ƴد به کÈب Ũت هندوانه های با مزŧƉر مربو¶ به نŭپارام Ʒǉتوان ķیا م¡ �«
2é - ونه راƹن Ũه و اندازơامŴ Ũانداز �ķادفƑر تǉƥŭونه� مƹه� نơامŴ ت�ƹƉƬ است. در هر ķادفƑری تǉĴ ونهƹری های زیر� یک نǉĴ ونهƹکدام یک از ن

)تمرین کتاب درسی( مƏŽƍ کنǉد. 
اƧƴ� مƑاŧŸه با تƹام پƇǉƵ های یک پاسĵاÁ در مورد تƩƵŽا©

§� با بīه هایķ که وارد یک پارà بازی مƌ ķدند� پنų در مǉاÀ مƑاŧŸه ƌد تا وسũƵǉ بازی مورد عƬǑه ƌاÀ را اعǑم کنند.
.Ʒǉده ķرار مƬ Ƌمورد ¡زمای Àاǉد در مƐ وها راģامƌ انه�żدی یک کارǉƴوهای توģامƌ pH ķبرای بررس �«

هدف‌از‌یادگیری‌این‌فصل،‌یافتن‌میانگین،‌میانه،‌مُد‌و‌نحو‌Ũاستفاده‌‌از‌هر‌یک‌از‌آن‌هاست.‌در‌واقع‌میانگین،‌میانه‌و‌مُد‌معیارهایی‌هستند‌که‌
محل‌تمرکز‌داده‌ها‌را‌نشان‌می‌دهند.

مُد،‌داده‌ای‌است‌که‌بیشترین‌فراوانی‌)تکرار(‌را‌داشته‌باشد.‌البته‌مُد‌ممکن‌است‌منحصر‌به‌فرد‌نباشد؛‌یعنی‌یک‌جامعهء‌آماری،‌می‌تواند‌‌2یا‌چند‌مُد‌هم‌
‌هر‌ 2 ‌1هم‌1و‌هم 1 1 2 2 2 3 3 5 8, , , , , , , , , ‌است،‌چون‌بیشترین‌تکرار‌را‌دارد‌ولی‌در‌داده‌های 2 ‌1مُد‌برابر 1 2 2 2 5 6 7 8, , , , , , , , داشته‌باشد.‌مثلاً‌در‌داده‌های
‌بار‌تکرار‌شده‌اند. )پس مُد، می تونه منحصر به فرد نباشه.(‌در‌انتخابات،‌مُد‌تعیین‌کنند‌Ũنتیجهء‌انتخابات‌است؛‌یعنی‌موضوعی‌ 3 دو‌مُد‌محسوب‌می‌شوند‌چون‌هر‌دو

ر¢ی‌می‌آورد‌که‌بیشترین‌افراد‌به‌آن‌ر¢ی‌داده‌اند.‌تولید‌کنندگان‌و‌فروشندگان‌لباس‌هم،‌اجناس‌خود‌را‌براساس‌مُد‌تولید‌کرده‌و‌به‌فروش‌می‌رسانند.

‌از‌مُد‌برای‌تحلیل‌متغیرهای‌کیفی‌استفاده‌می‌شود.
‌با‌جابه‌جایی‌داده‌ها‌در‌کنار‌یکدیگر،‌مُد‌تغییری‌نمی‌کند.

‌اگر‌یک‌جامعهء‌آماری،‌چند‌مُد‌داشته‌باشد،‌مُد‌شاخ‌Əمعتبری‌برای‌تحلیل‌داده‌ها‌نخواهد‌بود.
‌لزومی‌ندارد‌که‌بزر‌áترین‌داده،‌مُد‌هم‌باشد.‌ملا‌àتشخی‌Əمُد،‌فقط‌داشتن‌بیشترین‌فراوانی‌است.

 در Ŵدو¾ مƭاب�Ƴ مƭدار مÉد کدام است�
IÀï½jHj
Âº H»HoÎ

x
f
i

i

1 2 3 4
8 10 3 16  

‌است. 4 ‌شانزده‌بار‌تکرار‌شده‌و‌طبق‌جدول،‌فراوانی‌اش‌از‌همه‌بیشتر‌است،‌پس‌مُد‌برابر 4 ‌عدد

 x با را‌ باشند،‌میانگین‌آن‌ها‌ آماری‌ ‌داده‌های‌ x x xn ,..., ,2 اگر1 میانگین‌همان‌معدل‌داده‌هاست.‌
‌بار(‌نمایش‌داده‌و‌خواهیم‌نوشت: x )بخوانید

x x x x
N

n= =
+ + ×× × +IÀï½jHj Ì¼µ\¶

IÀï½jHj jHk÷U
1 2  

x = + + + + + + =1 3 10 10 25 36 70
7

155
7 22 14 / و‌1برابر‌است‌با:  3 ‌10و ،10 ، 25 ، 36 ، به‌عنوان‌مثال‌میانگین‌داده‌های‌آماری70

x x x x
N

n= =
+ +x x+ +x x × × × +IÀï½jHj Ì¼µ\

= =
Ì¼µ\

= =
¶Ì¼µ\¶Ì¼µ\

IÀï½jHj jHk÷U
1 2x x1 2x x+ +1 2+ +x x+ +x x1 2x x+ +x x
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x را به دست ¡ورید. 23 است. مƭدار 5 برابر 3x ++ x و -- 6 3 و 10++ x  مǉانǉĵن اعداد

x x x x x x= Þ + + - + + = Þ = Þ = =2
3

5 3 6 3 10
3

2
3 16 2 2

16
1
8  

2 کدام است� 3 و � 4 � 4 � ( )100 6++ a 2 است. مǉانǉĵن دادÁ های 2 برابر و 3 � 4 � 4 � a  مǉانǉĵن دادÁ های
21)4  20 )è  19 )2  18 )æ

x a a a a
¾Ã²»H

= Þ + + + + = Þ + = Þ + = Þ = - = -2 2 3 4 4
5 2 13

5 2 13 10 10 13 3  

x a
kÄk]

SwH cÃdÅ (2)= + + + + + = + + - = = Þ2 3 4 4 100 6
5

13 100 6 3
5

95
5 19( ) ( ) .   á¾¹Äq¬  

‌میانگین‌یک‌سری‌از‌داده‌ها،‌همیشه‌بین‌کوچک‌ترین‌و‌بزر‌áترین‌داده‌قرار‌دارد.
‌تمام‌داده‌ها‌چه‌کوچک‌و‌چه‌بزر‌áدر‌مقدار‌میانگین‌تأثیرگذار‌هستند.

‌در‌هر‌جامعهء‌آماری،‌میانگین‌منحصربه‌فرد‌است،‌یعنی‌هر‌جامعهء‌آماری‌فقط‌یک‌میانگین‌دارد.
‌را‌قرار‌دهیم،‌مجموع‌داده‌ها‌تغییری‌نخواهد‌کرد.‌مثلاً‌در‌داده‌های x ‌به‌جای‌تک‌تک‌داده‌ها،‌عدد x ‌اگر‌در‌یک‌سری‌از‌داده‌های‌آماری‌با‌میانگین
3 3 3 3 3 15, , , , Þ =Ì¼µ\¶ ‌قرار‌دهیم،‌آن‌گاه:‌ 3 ‌15است.‌حال‌اگر‌به‌جای‌تمام‌داده‌ها ‌و‌مجموع‌آن‌ها x = 3 ،‌1میانگین‌برابر‌است‌با 2 ، 3 ، 4 ، 5

می‌بینید‌که‌مجموع‌داده‌ها‌تغییری‌نکرده‌است.
‌است. 8 ‌برابر 8 8 8, , ‌اگر‌همهء‌داده‌ها‌برابر‌باشند،‌میانگین‌آن‌ها‌برابر‌یکی‌از‌آن‌ها‌است؛‌مثلاً‌میانگین‌داده‌های

 2 ‌اگر‌فاصلهء‌داده‌ها‌از‌هم‌ثابت‌باشد،‌برای‌محاسبهء‌سریع‌میانگین‌آن‌ها‌می‌توانیم‌کوچک‌ترین‌داده‌را‌با‌بزر‌áترین‌داده‌جمع‌کرده‌تقسیم‌بر
x = + =5 21

2 13 تا‌زیاد‌می‌شوند‌)پس فاصلهء بینشون ثابته(،‌لذا:‌ 2 تا‌ 2 ،‌داده‌ها 5 7 9 11 13 15 17 19 21, , , , , , , , کنیم؛‌مثلاً‌در‌داده‌های

‌با‌توجه‌به‌تعریف‌میانگین،‌با‌یک‌طرفین‌وسطین‌کردن‌ساده‌می‌توان‌فرمولی‌برای‌مجموع‌داده‌ها‌به‌صورت‌زیر‌نوشت:
IÀ½jHj Ì¼µ\¶ ¸Ã«ºIÃ¶ IÀ ½jHj jHk÷U  = ´  

40 را از ¡À ها کنار بƁĵاری�Ʒ مǉانǉĵن دادÁ های ŸاƳƐ را به دست ¡ورید. 32 است. اĴر دادÁ های35 و 5/ 10 دادŨ ¡ماری  مǉانǉĵن

IÀï½jHj Ì¼µ\¶ ¸Ã«ºIÃ¶ jHk÷U= ´ = ´ =32 5 10 325/  
‌کم‌کنیم.‌ 325 ‌را‌از 40 ‌و 35 حال‌باید‌دو‌عدد
‌می‌رسد: 8 ‌10به در‌این‌صورت‌تعداد‌داده‌ها‌از

kÄk] Ì¼µ\¶ kÄk] ¸Ã«ºIÃ¶ kÄk] Ì¼µ\¶
kÄk] jHk÷U= - - = Þ =325 40 35 250 == =250

8 31 25/  

اگر‌در‌یک‌سری‌از‌داده‌های‌آماری،‌همه‌یا‌بعضی‌از‌داده‌ها‌ضریب‌)تکرار‌یا‌فراوانی(‌داشته‌باشند،‌برای‌محاسبهء‌میانگین‌تمام‌داده‌ها‌به‌صورت‌
زیر‌عمل‌می‌کنیم:

با‌فرض‌آ‌ن‌که‌فراوانی‌)تکرار‌یا‌ضریب(‌داده‌های
 fn ، ، f2 ، f1به‌ترتیب‌برابر‌با‌ xn ، ، x2 ، x1

باشد،‌میانگین‌کل‌داده‌ها‌برابر‌است‌با:

IÀï½jHj
Âº H»HoÎ

x
f
i

i

x x x
f f f

x f x fn

n

1 2

1 2
1 1 2



Þ =
+

¯
nHjï·p» ¸Ã«ºIÃ¶

xx f x
N N f f fn n

n
2

1 2
+ +

= + + +


,     

‌IÀ½jHjمیانگین‌جدول‌فراوانی‌مقابل‌را‌به‌دست‌آورید.
IÀÂº H»HoÎ

x
f N
i

i

2 4 5
7 2 1 7 2 1 10

14 8 5
10

27
10 2 7

ÞÞ == ++ ++ ==

== ++ ++ == ==x /

)این جدول نشون می ده که 7 تا عدد 2، 2 تا عدد 4 و یک عدد 5 وجود داره( 

IÀ½jHj Ì¼µ\¶ ¸Ã«ºIÃ¶ IÀ ½jHj jHk÷U  Hj jHk÷U  = ´¸Ã«ºIÃ¶ = ´¸Ã«ºIÃ¶ 

بهدست¡ورید. مǉانǉĵندادÁهایŸاƳƐرا �ƷاریƁĵکنارب از¡Àها را 40 و اĴردادÁهای35
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های‌آماری،‌همه‌یا‌بعضی‌از‌دادهها‌ضریب‌)تکرار‌یا‌فراوانی(‌داشته‌باشند،‌برای‌محاسبهء‌میانگین‌تمام‌دادهها‌ضریب‌)تکرار‌یا‌فراوانی(‌داشته‌باشند،‌برای‌محاسبهء‌میانگین‌تمام‌دادهها‌به‌صورت‌ها‌به‌صورت‌

IÀï½jHj
Âº H»HoÎH»HoÎH»Ho

x
f
i

ifif
x x x
f f f

x f x fn

nfnf
1 2x x1 2x x

1 2f f1 2f f
1 1f x1 1f x 2f2f



ÞÞ =
+

¯
nHjï·pjï·p» ¸Ã«ºIÃ¶» ¸Ã«ºIÃ¶» ¸Ã«ºIÃ

x fxx fx x
N N f f fn nx fn nx f xn nx

nfnf2x f2x f
1 2f f1 2f fx f+ +x f

= + +f f+ +f f1 2+ +1 2f f1 2f f+ +f f1 2f f +
x f+ +x fx f+ +x f

,    

‌IÀ½jHjمیانگین‌جدول‌فراوانی‌مقابل‌را‌به‌دست‌آورید.
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ده که 7 تا عدد 2، 2 تا عدد 4 و یک عدد 5 وجود داره(
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IÀï¾Twj j»ke
Âº H»HoÎ

2 4 4 6 6 8 8 10
5 12 1 2
-- -- -- --

 مǉانǉĵن Ŵدو¾ فراوانķ مƭابƳ را به دست ¡ورید. 

 وقتی در یک جدول، حدود دسته‌ها داده می‌شود باید مرکز دسته‌ها 

به   . 2 4
2 3+ = با است  برابر  [ )2 4- دستهء مرکز  مثلاً  آوریم؛  دست  به  را 

همین ترتیب تمام مرکزها را حساب کرده و خواهیم داشت:

IÀ ¾Twj q¨o¶
ÂºH»HoÎ

3 5
5

7 9
5 12 1 2 12 1 2 20

15 60 7 18
20

1

Þ = + + =

= + + + =

N +

x 000
20 5=
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5 12 1 2
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20 مķ باƌد. اĴر Ɣرایť این ǁĪار در²  18 و 15 و � 14 ťǉموز به ترت¡ Ƌیک دان ķو عرب ķƹǉƌ زیک�ǉف �ķƔرا© ریاƹن 
1 باƌد� مǉانǉĵن کƳ این درو² را به دست ¡ورید. 2 و  � 3 � 4 ťǉبه ترت

‌می‌توانیم‌برای‌این‌مسšله‌جدول‌مقابل‌را‌
رسم‌کنیم‌)ضرایب‌همان‌فراوانی‌ها‌هستند.(

RHoµº
(IÀïÂº H»HoÎ) KÄHoò

14 15 18 20
4 3 2 1 4 3 2 1 10

4 14

Þ = + + + =

= ´ +

N

x ( ) (33 15 2 18 1 20
10

56 45 36 20
10

157
10 15 7´ + ´ + ´ = + + + = =) ( ) ( ) /

پس‌از‌مرتب‌‌کردن‌داده‌های‌آماری،‌میانه‌عددی‌است‌که‌تعداد‌داده‌های‌قبل‌از‌آن‌با‌تعداد‌داده‌های‌بعد‌از‌آن‌مساوی‌است.‌به‌عبارت‌دیگر‌اگر‌
‌درصد‌دیگر‌کوچک‌تر‌است.‌برای‌یافتن‌میانه‌ابتدا‌داده‌ها‌را‌از‌کوچک‌به‌بزر‌áمرتب‌ 50 ‌درصد‌داده‌ها‌بزر‌áتر‌و‌از 50 داده‌ها‌متمایز‌باشند،‌میانه‌از

می‌کنیم.‌اگر‌تعداد‌داده‌ها‌فرد‌باشد،‌عدد‌وسط،‌میانه‌است‌و‌اگر‌تعداد‌زو»‌باشد،‌میانگین‌دو‌عدد‌وسط،‌میانه‌است.

 مǉانũ دادÁ های زیر را که مربو¶ به نƹرا© در² ریاķƔ دانƋ ¡موزاÀ یک ک²Ǒ است� به دست ¡ورید.
4 7 7 3 12 11 17 15 14 17 19 14 10 9 5, , , , , , , , , , , , , ,  

IÀï½jHj ·jo¨ KUo¶
©nqM ¾M ¦a¼¨ pH¾ ®¾¾¾¾¾ 3 4 5 7 7 9 10 111, , , , , , , , 22 14 14 15 17 17 19, , , , , ,  

‌یعنی‌داد‌Ũهشتم( x8 ( ¾ºIÃ¶ = =x8 11 15تاست،‌پس‌چون‌تعداد،‌عددی‌فرد‌است،‌داد‌Ũوسط‌)داد‌Ũهشتم(‌همان‌میانه‌است؛‌یعنی: تعداد‌داده‌ها

1 2 4 4 8 8 9 10 10 20 30 40, , , , , , , , , , ,  مǉانũ دادÁ های مƭابƳ را به دست ¡ورید. 
12تاست،‌پس‌باید‌داده‌های‌ششم‌و‌هفتم‌را‌جمع‌و‌نصف‌کنیم: ‌داده‌ها‌خودشان‌به‌صورت‌مرتب‌شده‌می‌باشند‌و‌تعداد‌آن‌ها

¾ºIÃ¶ = +
= + = =

x x6 7
2

8 9
2

17
2 8 5/  

‌شر¶‌این‌که‌میانه،‌عضوی‌از‌داده‌ها‌باشد‌این‌است‌که‌تعداد‌داده‌ها‌فرد‌باشد.‌یعنی‌اگر‌تعداد‌داده‌ها‌زو»‌باشد،‌میانه‌ممکن‌است‌عضوی‌از‌
داده‌ها‌باشد‌یا‌نباشد.‌)اگه دو عدد وسط مساوی باشن میانه، عضوی از داده ها می شه.(

‌خیلی‌بزر‌áتر‌از‌بقیهء‌داده‌هاست‌و‌در‌ 2000 ،‌1دقت‌کنید.‌در‌گروه‌اول‌عدد 2700 ، 2800 ، ،‌1و‌هم‌چنین‌داده‌های2900 3 ، 5 ، 8 ، ‌به‌داده‌های2000
گروه‌دوم‌عدد‌1خیلی‌کوچک‌تر‌از‌بقیهء‌داده‌هاست.‌به‌این‌گونه‌اعداد،‌داده‌های‌دورافتاده‌)پرت(‌می‌گوییم.‌در‌مواقعی‌که‌در‌یک‌سری‌از‌داده‌های‌آماری،‌
داده‌یا‌داده‌های‌پرت‌وجود‌داشته‌باشد،‌میانگین،‌شاخ‌Əخوبی‌برای‌نشان‌دادن‌محل‌تمرکز‌داده‌ها‌نیست‌و‌باید‌از‌میانه‌استفاده‌کنیم.‌مثلاً‌در‌داده‌های
‌خیلی‌بهتر‌تمرکز‌و‌تراکم‌داده‌ها‌را‌نشان‌می‌دهد. 5 ‌است.‌واض‌ŷاست‌که‌عدد 5 ‌است‌ولی‌میانه‌برابر‌با 403 ‌و‌1میانگین‌تقریباً‌برابر‌با 3 ، 5 ، 8 ، 2000
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عنواƌ ÀاŸ ÊƏżد  به   ķƑżاƌ هĪ  3 و  4 � 14000 � 16000 � 18000 � 23000 � 25000 � 28000 � 29000 � دادÁ های30000 برای   
وسƗ �مƳŹ تƹرکز دادÁ ها� مناسť تر است� مƭدار ¡À را مŹاسŧه کنǉد.

‌دورافتاده‌)پرت(‌هستند؛‌چون‌از‌بقیهء‌داده‌ها‌خیلی‌خیلی‌کوچک‌ترند.‌لذا‌شاخ‌Əحد‌وسط،‌همان‌میانه‌است.‌ 4 ‌و ‌داده‌های3
10تاست.‌پس‌میانه‌برابر‌است‌با: ¶ºIÃ¾ضمناً‌داده‌ها‌مرتب‌شده‌هستند‌و‌تعداد‌آن‌ها = +

= + =
x x5 6

2
18000 23000

2 20500
 

‌عمل‌اصلی‌)جمع، تفریق، ضرب و تقسیم(‌تأثیرپذیر‌هستند؛‌یعنی‌هر‌کاری‌که‌روی‌داده‌ها‌انجام‌شود،‌همان‌ 4 در‌یک‌سری‌از‌داده‌ها،‌میانه،‌میانگین‌و‌مُد،‌نسبت‌به
‌10ضرب‌می‌شوند. ‌10ضرب‌کنیم،‌میانه،‌میانگین‌و‌مُد‌این‌داده‌ها‌نیز‌در‌عدد کار‌را‌باید‌روی‌میانه،‌میانگین‌و‌مُد‌هم‌پیاده‌کنیم.‌مثلاً‌اگر‌تمام‌داده‌ها‌را‌در‌عدد

را به دست ¡ورید. ( , , )3 1 3 1 3 1a b c++ ++ ++ 12 باƌد� مǉانǉĵن دادÁ های ) برابر , , )a b c  اĴر مǉانǉĵن دادÁ های
‌ضرب‌و‌سģس‌با‌عدد 3 ‌اگر‌به‌داده‌های‌اولیه‌و‌داده‌های‌جدید‌کمی‌دقت‌کنیم،‌متوجه‌می‌شویم‌که‌هر‌یک‌از‌داده‌های‌اولیه،‌ابتدا‌در‌عدد
kÄk] ¸Ã«ºIÃ¶ ¾Ã²»H ¸Ã«ºIÃ¶= ´ + = ´ + =3 1 3 12 1 37( ) ‌1جمع‌شده‌اند.‌پس‌برای‌میانگین‌هم،‌همین‌اتفاق‌ر­‌خواهد‌داد؛‌یعنی: 

x را به دست ¡ورید. x xn1 2
2 4 2 4 2 4-- -- --, , ... , 10 باƌد� مǉانũ دادÁ های x برابر x xn1 2, , ...,  اĴر مǉانũ دادÁ های

‌واحد‌از‌آن‌ها‌کم‌شده‌است.‌لذا‌همین‌بلاها‌را‌ 4 ‌ضرب‌و‌سģس ( )12 ‌کاملاً‌واض‌ŷاست‌که‌هر‌یک‌از‌داده‌های‌اولیه‌ابتدا‌در

kÄk] á¾ºIÃ¶ ´Äk¤ á¾ºIÃ¶= ´ - = ´ - = - =1
2 4 1

2 10 4 5 4 1( ) سر‌میانه‌هم‌می‌آوریم:‌

2ê -)تمرین کتاب درسی(  �Ŵاهای żاķƴ را با کƹƵا© مناسť پÉر کنǉد
اƧƴ� Ī À¡ه اکűر مردم «Ÿد وسƗ» مķ نامند� نزد ¡مارƌناساÀ به ............... مơرو« است.

.Ʒبه سرا¹ ............... بروی Ɨد وسŸ نǉǉơباید برای ت �Ʒǉƌه باŭƌدا Áادŭدوراف Ũهای ¡ماری� داد Áر در دادĴا �§
»� وķŭƬ با ............... مواŴه ه�ƷǉŭƉ ............... مƹơوÅǐ بازتا§ بŭǁری از دادÁ ها مķ دهد تا ............... .

د� ............... در واƟƬ نũƙƭ وسƗ فǁرست اعداد مرتƌ ťدÁ است. نķƹǉ از اعداد بزرá تر از ............... و نķƹǉ دیĵر کوĪک تر از ............... هŭƉند.
هº� به Ƙور کķƵ برای برنامه ریزی و تǉĴ ƷǉƹƑری� ............... بŭǁر از ............... است.

2ë -د�ƌتواند با ķها کدام عدد م Áام دادƹن تǉĵانǉ24 است� م Áرین دادŭƍǉ12 و ب Áترین داد Ʒهای ¡ماری� ک Áدر یک سری از داد
 28 )4   25 )è  18 )2  11 )æ

2ì -)برگرفته از متن کتاب درسی( x را به دست ¡ورید.  16 است. مƭدار --1 برابر x 7 و 1x ++ � 2 3x -- مǉانǉĵن اعداد
2í -)مدارس تهران( x را به دست ¡ورید.  9 است. مƭدار ) که از کوĪک به بزرá مرتƌ ťدÁ اند� مǉانه برابر با , , , , , , , )1 5 7 8 12 14 15x در دادÁ های
2î -در است�Ƭ هĪ رمĴ ťƉŸدید برŴ نǉĵانǉوند. مƌ ķافه مƔرم به این افراد اĴوƵǉ142 کÀبه وز ÅاơƹŴ رƩرم است. دو نĴوƵǉ65 ک 10 نƩر Àن وزǉĵانǉم

)مدارس تهران(  66000 )4  65000 )è  69000 )2  67000 )æ
èå -)برگرفته از متن کتاب درسی( 13 باƌد� مǉانũ این داد Á ها را تǉǉơن کنǉد.  1/ برابر 16 9 17 13 10 10 17 11 16, , , , ,a, , , , اĴر مǉانǉĵن دادÁ های
è1 -)مدارس تهران( 4 واŸد اƔافه مķ کنƷǉ. مǉانũ دادÁ های Ŵدید کدام است�  Á7 است. به هر داد مǉانũ تơدادی دادÁ برابر با

4(‌قابل‌محاسبه‌نیست.  11 )è  4 )2  7 )æ
è2 -)مدارس تهران( 32 کدام است�  7 3

2 7 3
2 71 2x x xn++ ++ ++, , ... , 4 است. مǉانǉĵن دادÁ های ) برابر , , ..., )x x xn1 2 مǉانǉĵن دادÁ های

10 )4  11 )è   12 )2  13 )æ



íì

èè -)مدارس تهران( -- کدام است�  ++ -- ++ -- ++4 50 4 50 4 501 2x x xn, , ... , 10 است. مǉانũ دادÁ های ) برابر , , , )x x xn1 2  مǉانũ دادÁ های
15 )4  30 )è  10 )2  20 )æ

èé -19 و 2 در² دیĵر او را در نƝر نĵرفŭه ایƷ. اĴر نƹرŨ این دو در² Ũرƹکه ن Ʒای Áدƌ هŴوŭم Åداơب ķƴو Áبود 17 6 در² یک دانƋ ¡موز برابر مơد¾
)برگرفته از متن کتاب درسی( 15 باƌد� مơد¾ واķơƬ او Īه Ƭدر است� 

èê -)مدارس تهران( 15 مƌ ķود. عدد کنار ƁĴاŭƌه ƌدÁ کدام است�  Áماند ķƬبا Ũن7 دادǉĵانǉود� مƌ هŭƌاƁĴ از اعداد کنار ķƱر یĴ14 است. ا مǉانǉĵن8 دادÁ برابر
èë -.را به دست ¡ورید Áماند ķƬهای با Áن دادǉĵانǉم �ƷǉƍƱب Àروǉها ب À¡ نǉرا از ب ì و ê های Áر دادĴ13 است. ا 2/ مǉانǉĵن 1å دادŨ ¡ماری برابر

)برگرفته از متن کتاب درسی(  
èì - ورƝ1204 من 1024 عدد Ũای دادŴ که به Ʒویƌ ķه مŴوŭها م Áدد دادŵم ķاست. در بررس Áدƌ هŧاسŹن1124 مǉĵانǉدار مƭماری� م¡ Ũ45 داد در

)مدارس تهران( ƌدÁ است. با رفƟ اŧŭƌا�Á مǉانǉĵن واĪ ķơƬه Ƭدر است� 
èí -)مخصوص علاقه مندان( x7 کدام است�  Ũدار دادƭد� مƌبرابر8 با ( , , ...,x )x x1 2 6 10 و مǉانǉĵن دادÁ های ) برابر , , ...,x )x x1 2 7 اĴر مǉانǉĵن دادÁ های
èî -)مدارس تهران( 4 است. مǉانǉĵن کƳ دادÁ ها Īه Ƭدر است�  8 و مǉانǉĵن8 دادŨ دیĵر مǉانǉĵن ǁĪار دادÁ برابر

 4 )4  203 )è   6 )2  163 )æ

éå -)مدارس تهران( a را به دست ¡ورید.  a a, ,++ ++1 32 باƌد� مǉانǉĵن دادÁ های2
a a برابر a a a a, , , , ++ 1 اĴر مǉانǉĵن دادÁ های

é1 -)برگرفته از متن کتاب درسی( در هر Ŵامũơ ¡ماری� کدام یک از ƌاƏż های زیر� مƱƹن است منƑŹر به  فرد نŧاƌد� 
4(‌دامنهء‌تغییرات è(‌میانگین‌ 2(‌مُد‌ æ(‌میانه‌

é2 -17 19 18 7 18 19, , , , ,  �نƹرا© در² فǉزیک دانƋ ¡موزی در Ƙو¾ سا¾ به Ɛور© مƭابƳ است
اƧƴ� مǉانه و مǉانǉĵن نƹرا© وی را به دست ¡ورید.

§� کدام یک از ƌاƏż های فو¼� وǉơƔت او را در در² فǉزیک� بŭǁر نƍاÀ مķ دهد�
ƌ 18ود� او در این امŹŭاĪ Àه  7 دوبارÁ از او امŹŭاÀ بǉĵرد� برای ¡À که مǉانǉĵن وی در این در² Ũرƹن ÀراŧŴ زیک� برایǉدر² ف ƷƵơر مĴا �«
)مشابه تمرین کتاب درسی( نƹرÁ ای باید کťƉ کند�  

éè - ťƉ90 ک Ũرƹر نĵر دیƩ85 و سه ن Ũرƹر نƩ�80 دو ن Ũرƹر نƩار نǁĪ � 75 Ũرƹر نƩیک ن ťǉموز� به ترت¡ Ƌ10 دان در ¡زموÀ اسơŭداد تķƵǉƑŹ از
)برگرفته از متن کتاب درسی( کردÁ اند. مǉانǉĵن نƹرا© ¡زموÀ¡ À ها کدام است� 

84 )4  83 5/ )è  83 )2  82 5/ )æ

éé -
IÀï½jHj
Âº H»HoÎ

12 14 16 18 20
2 3 2 2 1 )مدارس تهران(  در Ŵدو¾ دادÁ های مƭاب�Ƴ تƩاو© مÉد از مǉانǉĵن کدام است� 

éê -)برگرفته از متن کتاب درسی( Ŵ ƫŧƘدو¾ زیر� اĴر بŽواهƷǉ مǉانǉĵن کƌ 75Ƴود� نƹرŨ ادبǉا© Īه Ƭدر باید باƌد� 

tnj RIÃMjH ýnI÷¶ ·IMp ÂÅI~TiH
pH ½oµº

KÄoò
100 90 81 70

4 2 3 8
 ?

tnj RIÃMjH ýnI÷¶nI÷¶nI ·IMp ÂÅI~TiI~TiI~ H
pH oµ

KÄoò
100 9pH0 9pH ½0 9 ½pH ½pH0 9pH ½pH oµ0 9oµº0 9ºoµºoµ0 9oµºoµ 0 81 70

4 2 3 8
?0 9?0 9

éë -)مشابه تمرین کتاب درسی(  �مǉزاÀ پرداżت ƭŸو¼ در یک ƌرکت ƑżوķƐ در Ŵدو¾ زیر ¡مدÁ است

  Sµw ³khTv¶ Âz¹¶ (oÿº2) ½k¹{»oÎ JIÄnHpIM nHkMIve ·»I÷¶
 

S¨o{oÄk¶
¡¡¼£e

(·I¶¼U·¼Ã±Ã¶) 0 7 1 2 1 3 2 5 3 20 35/ / / /

  Sµw ³Sµw ³Sµ khTv¶ ÂkhTv¶ ÂkhTv z¹¶ Âz¹¶ Â ¶ (z¹¶ (z¹ oÿº2oÿº2oÿ ) ½k¹{»oÎ J½k¹{»oÎ J½k¹{»o IÄnHpIM nnHpIM nnHpI HkMIve ·»I÷¶·»I÷¶·»I S¨o{oÄk¶
¡¼£e¡¡¼£e¡

(·I¶¼U·¼Ã±Ã¶)±Ã¶)±Ã 0 7 1 2 1 3 2 5 3 20 30 35/ /0 7/ /0 7 1 2 1 3/ /1 2 1 3/ /1 2 1 3/ /1 2 1 3 2 5/ /2 5

مدیر ƌرکت در ¡ķǁĴ دعو© به هƱƹاری در روزنامه� اعǑم کردÁ که مǉانǉĵن پرداżت ƭŸو¼ در این ƌرکت ............... توماÀ است. ¡یا این عدد 
 Àکارکنا ķŭżپردا ƟƔو Àداد Àاƍبه مرکز برای ن ƋرایĴ ارهایǉơرا� کدام یک از مĪ د�ƌرکت باƌ در این ǐو¼ باƭŸ تżبرای پردا ķƵǉƴتواند د ķم

این ƌرکت مناسť تر است�
éì -)مخصوص علاقه مندان( x را به دست ¡ورید.   90 اĴر مǉانǉĵن� مǉانه و مÉد هķĵƹ با هƷ برابر باƌند� مƭدار 100 و �85 �80 � 75 � 110 � x در هƩت دادŨ ¡ماری
éí -)مخصوص علاقه مندان( 0 باƌد� مǉانǉĵن دادÁ ها را به دست ¡ورید.  4/ در Ŵدو¾ مƭاب�Ƴ اĴر فراوانķ نķŧƉ دسũŭ دوم

x
f x
i

i

2 3 4 5
1 3 2  � ½jHj ¦Ä ÂLvº Âº H»HoÎ

½jHj ·A ÂºH»HoÎ
IÀïÂºH»HoÎ Ì¼µ\¶==  �ķایƹراهن�
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هدف‌از‌مطالعهء‌این‌بخش،‌یادگیری‌محاسبهء‌دامنهء‌تغییرات،‌دامنهء‌میان‌چارکی،‌انحراف‌استاندارد‌)انحراف‌معیار(‌و‌واریانس‌می‌باشد.‌این‌شاخ‌Əها‌
میزان‌دوری‌یا‌نزدیکی‌داده‌ها‌به‌یکدیگر‌را‌نشان‌می‌دهند.‌یعنی‌هر‌یک‌از‌چهار‌شاخصی‌که‌نام‌بردیم،‌هر‌چه‌قدر‌کم‌تر‌باشند،‌بیانگر‌این‌موضوع‌
هستند‌که‌داده‌ها‌به‌هم‌نزدیک‌ترند‌و‌هر‌چه‌قدر‌مقدارشان‌بیشتر‌باشد،‌بیانگر‌دوربودن‌داده‌ها‌از‌هم‌می‌باشند.‌)بچه‌های‌عزیز‌کتاب‌در‌فصل‌پنجم‌

دامنهء‌تغییرات‌را‌بررسی‌کرده‌ولی‌چون‌جز ‌شاخ‌Əهای‌پراکندگی‌است‌ما‌آن‌‌را‌در‌این‌فصل‌آموزش‌می‌دهیم.(

R = -max min ‌نمایش‌می‌دهیم؛‌یعنی‌می‌توانیم‌چنین‌بنویسیم:  R اختلاف‌بزر‌áترین‌و‌کوچک‌ترین‌داده‌ها‌می‌باشد‌و‌آن‌را‌با
. R = - =40 1 39 ‌برابر‌است‌با 8 ‌14و ، 20 ، 3 ،17 ،1 ، به‌عنوان‌مثال‌دامنهء‌تغییرات‌داده‌های40

‌دامنهء‌تغییرات،‌معیاری‌سریع‌برای‌محاسبهء‌پراکندگی‌است‌ولی‌معیار‌خوبی‌نیست؛‌چون‌در‌محاسبهء‌آن‌فقط‌از‌کم‌ترین‌و‌بیشترین‌
داده‌استفاده‌می‌کنیم‌و‌بقیهء‌داده‌ها‌عملاً‌بی‌مصرف‌خواهند‌ماند.

 .Ʒǉکن ķم Ʒک Áک ترین دادĪد از کوŸ10 وا 10 واŸد به بزرá ترین دادÁ اƔافه کردÁ و  در یک سری از دادÁ های ¡ماری�
دامنũ تǉǉƥرا©� Īه تǉǉƥری żواهد کرد�

20 واحد زیاد می‌شود. )4 ‌10واحد‌کم‌می‌شود.‌ )è ‌10واحد‌زیاد‌می‌شود.‌ )2 æ(‌تغییر‌نمی‌کند.‌
R max¾Ã²»H = -min   

R max max max
R

kÄk]
¾Ã²»H

= + - - = + - + = - +( ) (min ) min min10 10 10 10 2� �� �� 00 20= + ÞR ¾Ã²»H .SwH cÃdÅ (4) á¾¹Äq¬  

‌اگر‌تمام‌داده‌ها‌با‌هم‌برابر‌باشند،‌دامنهء‌تغییرات‌آن‌ها‌برابر‌صفر‌است‌و‌برعکس؛‌یعنی‌اگر‌دامنهء‌تغییرات‌یک‌سری‌از‌داده‌ها‌صفر‌باشد،‌
-‌maxبرابر‌صفر‌است. min ‌minهم‌برابرند‌و‌در‌نتیجه‌حاصل ‌maxو تمام‌داده‌ها‌با‌هم‌مساوی‌اند.‌علت‌این‌است‌که‌وقتی‌تمام‌داده‌ها‌برابر‌باشند،

5 را به دست ¡ورید. 1x 6 و 2x � 7 3x x1 برابر ƩƐر باƌد� مǉانǉĵن دادÁ های x2 و � x3  اĴر دامنũ تǉǉƥرا© دادÁ های�8
برابر‌ ‌ x1و ‌ x2 ، x3 ، تغییرات8 دامنهء‌ چون‌ ‌
صفر‌است،‌لذا‌همهء‌آن‌ها‌با‌هم‌مساوی‌اند.‌از‌طرفی‌یکی‌

‌باشند،‌لذا: ‌است،‌پس‌بقیه‌هم‌باید8 8 از‌آن‌ها‌برابر
x x x

x
x
x

x1 2 3

1

2

3

8
5 5 8 40
6 6 8 48
7 7 8 56

4= = = Þ

= =

= =

= =

ì

í
ï

î
ï

ü

ý
ï

þ
ï
Þ =

( )
( )
( )

00 48 56
3 48+ + =

‌هی‌ĩتغییری‌نخواهد‌کرد؛‌ولی‌اگر‌تمام‌داده‌ها‌در‌عددی‌ثابت‌ضرب‌یا‌بر‌ R ‌اگر‌تمام‌داده‌ها‌با‌عددی‌ثابت‌جمع‌یا‌تفریق‌شوند،‌
‌فقط‌نسبت‌به‌ضرب‌و‌تقسیم‌تأثیرپذیر‌است. R ‌هم‌این‌اتفاق‌ر­‌خواهد‌داد؛‌یعنی R عددی‌ثابت‌تقسیم‌شوند،‌برای

ها‌ ( )+1 ‌اولاً ( a , , , )2 1 2 1 2 1 2 1+ + + +b c d ‌10باشد،‌آن‌گاه‌برای‌محاسبهء‌دامنهء‌تغییرات‌داده‌های ‌برابر (a ,b,c,d)مثلاً‌اگر‌دامنهء‌تغییرات‌داده‌های
‌ضرب‌می‌شود: 2 ‌اولیه‌هم‌در R ‌ضرب‌شده‌اند؛‌لذا 2 R بی تأثیره(،‌ثانیاً‌چون‌تمام‌داده‌های‌اولیه‌در‌عدد را‌در‌نظر‌نمی‌گیریم‌)جمع روی

 R RkÄk] ¾Ã²»H= × = × =2 2 10 20  

دوتا‌از‌بهترین‌شاخ‌Əهای‌پراکندگی‌هستند‌که‌میزان‌پراکندگی‌داده‌ها‌را‌نسبت‌به‌میانگین،‌با‌دقت‌خوبی‌نشان‌می‌دهند.‌البته‌کتاب‌درسی،‌
‌را‌در‌اختیار‌ x ‌با‌میانگین ( , ,..., )x x xn1 2 بیشتر‌روی‌انحراف‌معیار‌مانور‌داده‌است‌ولی‌ما‌هر‌دوی‌این‌شاخ‌Əها‌را‌بررسی‌می‌کنیم.‌اگر‌داده‌های
‌رسانده‌با‌هم‌جمع‌کرده‌و‌بر‌تعداد‌ 2 داشته‌باشیم،‌برای‌محاسبهء‌واریانس،‌ابتدا‌تک‌تک‌داده‌ها‌را‌منهای‌میانگین‌می‌کنیم،‌سģس‌جواب‌ها‌را‌به‌توان

( ( ) ( ) ... ( )uºIÄnH»)d2 1
2

2
2 2

=
- + - + + -x x x x x x

N
n

کل‌داده‌ها‌تقسیم‌می‌کنیم.‌به‌طور‌خلاصه‌می‌توان‌این‌طور‌نوشت: 
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) انحراف‌داده‌ها‌از‌میانگین‌می‌گوییم.‌)انحراف  )x xn - ،‌...‌و ( )x x2 - ، ( )x x1 - ‌موضوع‌توجه‌کنید:‌موضوع‌اول‌این‌که‌به‌پرانتز‌های 3 در‌فرمول‌بالا‌به
) مجموع‌مجذورات‌انحراف‌داده‌ها‌از‌میانگین  ) ( ) ( )x x x x x xn1

2
2

2 2- + - + ×× × + - مشاهدات از میانگین هم می گیم(‌و‌موضوع‌دوم‌این‌که‌به‌کل‌عبارت
می‌گوییم‌و‌موضوع‌سوم‌این‌که‌اگر‌از‌عدد‌واریانس،‌جذر‌بگیریم،‌انحراف‌معیار‌)انحراف‌استاندارد(‌به‌دست‌می‌آید.‌مثلاً‌اگر‌واریانس‌9باشد،‌انحراف‌

‌است. ‌باشد،‌واریانس25 5 ‌است‌یا‌برعکس،‌اگر‌انحراف‌معیار 3 معیار

‌طبق‌فرمولی‌که‌برای‌واریانس‌نوشتیم‌می‌توان‌گفت‌واریانس‌برابر‌است‌با‌میانگین‌مربعات‌اختلاف‌داده‌ها‌از‌میانگین.‌)ممکنه تعریف 
واریانس در مدرسه ازتون خواسته بشه.(

IÀï½jHj : , , , ,2 3 5 7 8  � واریانƇ و انŹرا« مǉơار دادÁ های مƭابƳ را مŹاسŧه کنǉد
2 3 5 7 8 2 3 5 7 8

5
25
5 5, , , , Þ = + + + + = =x  

s2
2 22 5 3 5 5= - + - +( ) ( ) (

Ï»H á½jHj ¸Ã«ºIÃ¶ ³»j á½jHj ¸Ã«ºIÃ¶ ³¼w á½jHjj ¸Ã«ºIÃ¶ ³nI¿a á½jHj ¸Ã«ºIÃ¶ ´\¹Q á½jHj ¸Ã«ºI
- + - + -5 7 5 8 52 2) ( ) (

ÃÃ¶

IÀï½jHj jHk÷U

)2

5
¯

 

= - + - + + + = + + + = ¾ ®¾¾¾¾ =( ) ( )3 2 0 2 3
5

9 4 4 9
5

26
5

26
5

2 2 2 2 2 ´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm] s انحراف‌معیار‌‌ ‌

داده ها1 3 5 7 

فراوانی2 4 1 3 

 � واریانƇ دادÁ های Ŵدو¾ مƭابƳ را به دست ¡ورید

 
داده ها1 3 5 7 

فراوانی2 4 1 3 

nHjï·p» ¸Ã«ºIÃ¶ x = × + × + × + ×
+ + +

= =( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4 5 1 7 3
2 4 1 3

40
10 4  s2

2 2 2 22 1 4 4 3 4 1 5 4 3 7 4
10

50
10 5= - + - + - + - = =( ) ( ) ( ) ( )

داده ها1 3 5 7 

فراوانی2 4 1 3  3142

2 2 2 2

می‌بینید‌که‌برای‌محاسبهء‌واریانس‌از‌روی‌جدول‌فراوانی،‌دقیقاً‌مانند‌قبل‌عمل‌می‌کنیم.‌فقط‌پشت‌هر‌پرانتز،‌فراوانی‌داد‌Ũمربوطه‌را‌ضرب‌می‌کنیم.
 1 1 3 3 3 3 5 7 7 7, , , , , , , , , شاگرد: معذرت می خوام؛ نمی شه داده ها رو از حالت جدولی خارج کنیم، بعدش میانگین و واریانس اون ها رو پیدا کنیم؟ یعنی من اومدم داده ها رو به این صورت نوشتم: 

دبیر: اونم می شه ولی اگه فراوانی ها بزرگ باشن، راه حلت طولانی  می شه.

‌اگر‌دو‌یا‌چند‌گروه‌از‌داده‌ها‌دارای‌میانگین‌مساوی‌باشند،‌پراکندگی‌در‌گروهی‌کم‌تر‌است‌که‌واریانسش‌)انحراف‌معیارش(‌کم‌تر‌باشد.‌)تو کتاب شما 
همیشه میانگین ها مساوی اند.(‌به‌عبارت‌دیگر،‌وقتی‌میانگین‌دو‌گروه‌با‌هم‌برابر‌است،‌در‌گروهی‌که‌واریانس‌داده‌ها‌کم‌تر‌است،‌داده‌ها‌به‌میانگین‌نزدیک‌تر‌هستند.

به   B ²Ǒک در  در²  هǉƹن  نƹرا©  و   65 75 73 50 60 64 69 62 67 85, , , , , , , , ,{{ }} Ɛور© به   A ²Ǒک  Àزبا در²  نƹرا©   
85 مķ باƌد. پراکندķĴ نƹرا© در کدام ک²Ǒ کƷ تر است� �به عŧار© دیĵر در کدام  79 57 39 45 71 67 87 91 49, , , , , , , , ,{{ }} Ɛور©
)مشابه فعالیت کتاب درسی( ک²Ǒ سŷƙ دانƋ ¡موزاÀ در در² زباÀ به مǉانǉĵن نزدیک تر است�� 
‌است.‌در‌این‌گونه‌سؤالات‌هم‌می‌توانید‌واریانس‌دو‌کلاس‌را‌با‌هم‌مقایسه‌کنید‌ 67 ‌هر‌دو‌برابر B ‌و A ‌میانگین‌نمرات‌کلاس‌های
و‌هم‌انحراف‌معیار‌را‌)هر کدومو که دوست دارین(‌چه‌واریانس‌و‌چه‌انحراف‌معیار،‌هر‌چه‌قدر‌کم‌تر‌باشند،‌داده‌ها‌به‌میانگین‌نزدیک‌تر‌هستند.‌
)خودتون به عنوان تمرین واریانس و انحراف معیار هر دو کلاس رو به دست بیارین. البته برای محاسبهء انحراف معیار، نیاز به ماشین حساب دارین، پس بهتره به همون 

Aواریانس اکتفا کنید ولی ما هر دو را حساب کرد ه ایم.( t°¨ nm]s s2 80 4 8 97 / /¾ ®¾¾  
Bt°¨ nm]s s2 315 17 75 ¾ ®¾¾ /  

‌کم‌تر‌است. B ‌کم‌تر‌است‌چون‌واریانس‌و‌انحراف‌معیار‌آن‌نسبت‌به‌واریانس‌و‌انحراف‌معیار‌کلاس A پس‌پراکندگی‌نمرات‌در‌کلاس
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‌با‌هم‌برابر‌باشند،‌آن‌گاه‌ (x ,x , ,x )1 2  n ‌اگر‌همهء‌داده‌ها‌با‌هم‌مساوی‌باشند،‌واریانس‌و‌انحراف‌معیار‌آن‌ها‌صفر‌است؛‌زیرا‌اگر‌داده‌های

‌حاصل‌ σ2 1
2

2
2 2

=
− + − + + −(x x) (x x) (x x) n

N ‌لذا‌در‌فرمول x x x xn= = = =1 2  ‌برابر‌است‌با‌تک‌تک‌داده‌ها‌یعنی x میانگین‌آن‌ها‌یعنی
‌هم‌صفر‌می‌شود.‌هم‌چنین‌می‌توان‌گفت σ ‌σ2صفر‌است،‌جذر‌آن‌یعنی ‌هم‌برابر‌صفر‌می‌شود.‌وقتی σ2  تمام‌پرانتزها‌برابر‌صفر‌می‌شود،‌پس

اگر‌واریانس‌یا‌انحراف‌معیار‌یک‌سری‌از‌داده‌ها‌صفر‌باشد،‌تمام‌داده‌ها‌با‌هم‌مساوی‌اند.

a) را به دست ¡ورید. , , , )b c d ) برابر ƩƐر باƌد� مǉانǉĵن دادÁ های , , , , )4 3 2 1a b c d −−  اĴر واریانƇ دادÁ های
‌باشند: 4 ‌است،‌پس‌بقیهء‌داده‌ها‌نیز‌باید 4 ‌واریانس‌صفر‌است؛‌پس‌تمام‌داده‌ها‌باید‌برابر‌باشند.‌یکی‌از‌داده‌ها

 a b b c c d d= = ⇒ = = ⇒ = − = ⇒ =4 3 4 12 2 4 2 1 4 5, , ,  

 IÀï½jHj: oÄjI£¶ ÁnHm¬ ÁI]a b c d x, , , , , ,¾ ®¾¾¾¾¾ Þ = + + +4 12 2 5 4 12 2 5
4 == 23

4  

‌ĳاگر‌تعداد‌داده‌ها‌بسیار‌زیاد‌باشد،‌نمودار‌خط‌شکستهء‌آن‌ها‌به‌یک‌منحنی‌)خم(‌تبدیل‌می‌شود‌حال‌اگر‌این‌منحنی‌تقریباً‌به‌شکل‌یک‌زن

‌باشد‌به‌آن‌منحنی‌نرمال‌)خمِ‌بهنجار(‌
می‌گوییم.‌نحو‌Ũپخش‌)پراکندگی(‌داده‌ها‌در‌اطراف‌میانگین‌

برای‌منحنی‌نرمال‌به‌صورت‌مقابل‌است:
)تمام درصدهای این نمودار رو حفظ کنید.( 

نتایج‌حاصل‌از‌نمودار‌صفحهء‌بالا:
.‌یا‌می‌توان‌گفت%68 داده‌ها‌که‌در‌فاصلهء‌‌æبرابر‌انحراف‌معیار‌از‌میانگین‌ ( )34 34 68+ = ‌قرار‌دارند x+ -s s» x ‌داده‌ها‌بین 68% ‌تقریباً‌

قرار‌دارند.
%‌96داده‌ها‌در‌فاصلهء‌دو‌برابر‌انحراف‌معیار‌از‌ .‌یا‌می‌توان‌گفت ( )14 34 34 14 96+ + + = ‌قرار‌دارند x+ -2 2s s» x %‌96داده‌ها‌بین ‌تقریباً‌

میانگین‌قرار‌دارند.
گفت‌ می‌توان‌ یا‌ ‌. ( )2 14 34 34 14 2 100+ + + + + = دارند قرار‌ ‌ x x+ -3 3s s» بین داده‌ها(‌ تمام‌ تقریباً‌ )یعنی‌ داده‌ها‌ %99/9درصد‌ تقریبا ‌

‌99داده‌ها‌در‌فاصلهء‌‌èبرابر‌انحراف‌معیار‌از‌میانگین‌قرار‌دارند. 9/ %

� با توŴه به منŹنķ نرما¾
Ƭ xرار دارند� » x -- 3ss اƧƴ� Īند درƐد دادÁ ها بǉن

++Ƭ xرار دارند� --2ss ss» x §� Īند درƐد دادÁ ها بǉن
ها‌را‌با‌هم‌جمع‌کنیم‌لذا‌خواهیم‌داشت: x ‌روی‌محور x ‌و x - 3sبا‌توجه‌به‌نمودار‌بالا‌کافی‌است‌درصدهای‌بین‌نقطه‌های‌  

درصد‌خواسته‌شده = + + =2 14 34 50   

درصد‌خواسته‌شده = + + =34 34 14 82   
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 ±2s ‌وزن‌خال‌Əماد‌Ũغذایی‌می‌باشد.‌)اون x ‌نوشته‌می‌شود‌که‌البته‌در‌این‌جا‌منظور‌از x ± 2s همیشه‌روی‌قوطی‌یا‌بستهء‌مواد‌غذایی،‌وزن‌به‌صورت
+x می‌باشد.‌مثلاً‌ -2 2s s» x ‌96درصد‌قوطی‌ها‌وزن‌ماد‌Ũداخل‌آن‌بین به خاطر خطاییه که ماشین آلات یا انسان در اندازه گیری دارن( پس‌می‌توان‌گفت‌تقریباً‌در
‌96درصد‌قوطی‌ها‌وزن‌تن‌ماهی‌داخل‌آن‌ها،‌ ‌گرم‌نوشته‌شده‌باشد،‌به‌این‌معناست‌که‌در ( )180 10± اگر‌روی‌یک‌قوطی‌کنسرو‌تن‌ماهی،‌عبارت

‌گرم‌می‌باشد. ( , )170 190 ‌180یا 10 180 10
190 170
+ -��� ���» عددی‌بین

s هم‌چنین‌ skÄk] ¾Ã²»H
2 2 2= ´k ‌ضرب‌می‌شود‌یعنی: k2 ‌ضرب‌شوند،‌آن‌گاه‌واریانس‌آن‌ها‌در k  )مخصوص علاقه مندان(:‌اگر‌تمام‌داده‌ها‌در‌عددی‌مثل

‌ضمناً‌جمع‌و‌تفریق‌تمام‌داده‌ها‌با‌یک‌عدد‌ثابت‌ s skÄk] ¾Ã²»H= ´| k | ‌ضرب‌می‌شود،‌یعنی: | k | ‌ضرب‌شوند،‌انحراف‌معیار‌آن‌ها‌در k اگر‌تمام‌داده‌ها‌در‌عددی‌مثل
‌می‌گوییم: ( a , b , c , d )5 2 5 2 5 2 5 2− − − − ‌باشد،‌آن‌گاه‌برای‌محاسبهء‌واریانس‌داده‌های 3 ‌برابر (a ,b,c,d)ندارد؛‌مثلاً‌اگر‌واریانس‌داده‌های‌ σ ‌σ2و  تأثیری‌روی
 σ σkÄk] ¾Ã²»H

2 2 2 25 3 75= × = × =k ‌ضرب‌شده‌اند‌،‌لذا:  5 ها‌بی‌تأثیرند،‌ثانیاً‌تمام‌داده‌های‌اولیه‌در‌عدد ( )−2 اولاً

‌را‌حساب‌کنیم،‌چار‌àاول Q2 ‌می‌باشد.‌حال‌اگر‌میانهء‌داده‌های‌کوچک‌تر‌از ( )Q2 با‌مفهوم‌میانه‌کاملاً‌آشنا‌شده‌اید.‌نام‌دیگر‌میانه،‌چار‌àدوم
‌دامنهء‌میان‌چارکی‌می‌گوییم‌و‌آن‌ Q Q3 1- ‌به‌دست‌می‌آید.‌ضمناً‌به ( )Q3 ‌را‌حساب‌کنیم،‌چار‌àسوم Q2 ‌و‌اگر‌میانهء‌داده‌های‌بزر‌áتر‌از ( )Q1

‌نمایش‌می‌دهیم.‌به‌عنوان‌مثال‌می‌خواهیم‌تمام‌چار‌àها‌و‌دامنهء‌میان‌چارکی‌داده‌های‌زیر‌را‌به‌دست‌آوریم: IQR را‌با

2 2 3 5 7 8 10

1
23 5

2 4

, , , , , ,
¯

= + =

¯

=
(Oa Sµw ½»o¬  á¾ºIÃ¶) Â±ÅH á¾ºIÃ¶

Q
Q 110 30 41

2 35 5

18 24 30 41 41 42

3

, , , , , ,

/

¯

= + =

(SwHn Sµw ½»o¬  á¾ºIÃ¶)
Q

 Â¨nIa·IÃ¶ á¾¹¶Hj  IQR Q Q= - = - =3 1 35 5 4 31 5/ /  

10 رو که میانه بود، نه در گروه سمت چپ آوردین، نه در گروه سمت راست. حالا اگه تعداد داده ها زوج بود و دو تا عدد وسط داشتیم چی؟ شاگرد: ببخشید شما عدد
دبیر: به به چه سؤال باحالی. اگه تعداد داده ها زوج بود، از دو عدد وسط، یکی شونو می بریم به گروه سمت چپ و یکی دیگرم می بریم به گروه سمت راست. به مثال بعدی دقت کنی قشنگ می فهمی.

1 5 8 9 10 10 11 11 12 13 14 15 16 17

1 2
9 10 11

2 10 5

, , , , , , , , , , , , ,

/
¯ ¯ ¯
= = + =Q Q QQ3 14=

 �Ʒوری¡ ķرا به دست م Ƴابƭهای م Áهای داد àارĪ ķامƹت 

‌قسمت‌مساوی‌تقسیم‌می‌کنند.‌به‌نمودار‌زیر‌دقت‌کنید. 4 ‌چار‌àها،‌کل‌داده‌های‌آماری‌را‌به
)فرض‌بر‌این‌است‌که‌تمام‌داده‌ها‌متمایزند‌و‌تعداد‌داده‌ها‌مضرب‌‌4است.(‌

به‌این‌نمودار،‌نمودار‌جعبه‌ای‌می‌گوییم‌که‌در‌فصل‌بعد‌به‌طور‌مفصل‌آن‌را‌بررسی‌خواهیم‌
کرد.‌این‌نمودار،‌نحو‌Ũپخش‌داده‌ها‌را‌به‌صورت‌درصدی‌و‌مقداری‌نشان‌می‌دهد.

از‌نمودار‌جعبه‌ای‌رسم‌شده‌می‌توان‌به‌نتایج‌زیر‌رسید:‌)البته فقط با داشتن چارک ها نیز می شه به این نتایج رسید.(

‌داده‌ها‌از‌چار‌àاول‌بزر‌áترند.( 34 ‌درصد‌داده‌ها‌یعنی 75 ‌داده‌ها(‌از‌چار‌àاول‌کوچک‌ترند.‌)یا‌می‌توان‌گفت 14 ‌درصد‌داده‌ها‌) 25

³¼w ¥nIa » Ï»H ¥nIa ¸ÃM IÀï½jHj þ~º IÀï½jHj kÅnj
.kºnHj nHo¤ ¾L÷] ®

( ) 50
iiHj Â¹÷Ä

ü
ý
þ
Ü

é

ë

ê
ê
ê

‌بین‌چار‌àاول‌و‌چار‌àدوم‌قرار‌دارند. ( )IÀï½jHj 14 ‌درصد‌داده‌ها 25

‌بین‌چار‌àدوم‌و‌چار‌àسوم‌قرار‌دارند. ( )IÀï½jHj 14 ‌درصد‌داده‌ها 25

‌داده‌ها‌از‌چار‌àسوم‌کوچک‌ترند.( 34 ‌درصد‌داده‌ها‌یعنی 75 ‌داده‌ها(‌از‌چار‌àسوم‌بزر‌áترند.‌)یا‌می‌توان‌گفت 14 ‌درصد‌داده‌ها‌) 25

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11, , , , , , , , , ,  � با توŴه به دادÁ های مƭاب�Ƴ به سśاǐ© زیر پاسŻ دهǉد
75 درƐد دادÁ ها از کدام عدد کوĪک ترند� �§ 25 درƐد دادÁ ها از کدام عدد کوĪک ترند�  �Ƨƴا

50 درƐد دادÁ ها از کدام عدد بزرá ترند� �«

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 2 3

, , , , , , , , , ,
Q Q Q
¯ ¯ ¯

‌ابتدا‌تمام‌چار‌àها‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌
‌است. 3 ‌کوچک‌ترند.‌لذا‌جواب‌برابر Q1 ‌درصد‌از‌داده‌ها‌از 25 ‌می‌دانیم
‌9است. ‌کوچک‌ترند‌پس‌جواب‌برابر Q3 ‌درصد‌داده‌ها‌از 75 ‌می‌دانیم

‌است. 6 ‌بزر‌áترند‌پس‌جواب‌برابر Q2 ‌درصد‌داده‌ها‌از 50
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23 5
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¯

=
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Q 101101 30 41
2

18 24 30 41 41 42

3

, ,18 24 30 41 41 42, ,18 24 30 41 41 42, ,18 24 30 41 41 42, ,18 24 30 41 41 42
¯

=30 41+30 41
(SwHn Sµw ½»o
Q

ها زوج بود و دو تا عدد وسط داشتیم چی؟
بریم به گروه سمت راست. به مثال بعدی دقت کنی قشنگ می

8 9 10 10 11 11 12 13 14 15 16 17

1 2
9 10 11

2 10 5

,8 9,8 9 , ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, , ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, , ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17, ,10 10 11 11 12 13 14 15 16 17

/
¯ ¯ ¯
= =10 11+10 11=Q Q QQ3 14=

کنند.‌به‌نمودار‌زیر‌دقت‌کنید.

‌دادهها‌از‌چار‌àاول‌بزرáترند.(

³¼w ¥³¼w ¥³¼ nIw ¥nIw ¥ a »nIa »nI Ï»H ¥nIH ¥nIH ¥ a ¸nIa ¸nI ÃMa ¸ÃMa ¸
.kºnHj

( )IÀï½jH( )IÀï½jH

‌دادهها‌از‌چار‌àسوم‌کوچکترند.(

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11, ,1 2, ,1 2 , ,3 4, ,3 4 ,5 6,5 6, , ,7 8, , ,7 8 , ,9 1, ,9 10 1, ,0 1

ها از کدام عدد کوĪکترند�

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1, ,1 2, ,1 2 , ,3 4, ,3 4 , ,5 6, ,5 6 , ,7 8, ,7 8 , ,9 1, ,9 10 1, ,0 1
¯

, ,
¯

, ,
¯
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‌اگر‌در‌یک‌سری‌از‌داده‌های‌آماری،‌یک‌یا‌چند‌داد‌Ũدورافُتاده‌)پرَت(‌داشته‌باشیم،‌برای‌بررسی‌میزان‌پراکندگی‌داده‌ها‌)دوری‌یا‌
Q3 نحوهء پراکندگی داده ها معلوم می شه(.‌البته‌حتی‌ Q2 و ، Q1 نزدیکی‌داده‌ها‌به‌هم(‌باید‌از‌میانه‌و‌دامنهء‌میان‌چارکی‌استفاده‌کنیم.‌)به طور ساده تر با داشتن
اگر‌داد‌Ũپرَت‌هم‌نداشته‌باشیم،‌همیشه‌استفاده‌از‌میانه‌و‌دامنهء‌میان‌چارکی‌نسبت‌به‌استفاده‌از‌میانگین‌و‌انحراف‌معیار‌برتری‌داشته‌و‌باعث‌

تفسیر‌سریع‌تر‌و‌ساده‌تر‌اطلاعات‌خواهد‌شد.
‌‌، (x , )- +s sx ‌را‌داشته‌باشیم،‌باید‌بازه‌های s ‌و x یعنی‌با‌نگاهی‌ساده‌به‌چار‌àها‌سریعاً‌می‌فهمیم‌که‌داده‌ها‌چگونه‌توزیع‌شده‌اند،‌ولی‌اگر

‌را‌پیدا‌کنیم‌که‌شاید‌کمی‌وقت‌گیر‌باشد.‌البته‌هر‌دو‌روش‌معتبر‌و‌کاربردی‌هستند. (x , )- +3 3s sx و ( , )x x- +2 2s s 

 در دادÁ های زیر� برای بررسķ مǉزاÀ پراکندķĴ دادÁ ها بŭǁر است از Īارà ها اسƩŭادÁ کنƷǉ یا مǉانǉĵن و انŹرا« مǉơار�
1 2 4 10 12 18 20 22 26 14000, , , , , , , , , نŹوŨ پƋŽ �توزیƟ� دادÁ ها را به Ɛور© درƐدی نƍاÀ دهǉد. 
‌عدد‌14000داد‌Ũدورافتاده‌است،‌لذا‌برای‌بررسی‌میزان‌پراکندگی‌داده‌ها‌)نحو‌Ũپخش‌داده‌ها(‌بهتر‌است‌از‌چار‌àها‌استفاده‌کنیم.

1 2 4 10 12 18 20 22 26 14000

1
2
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¯ ¯ ¯
=

= + =
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‌است. 22 داده‌ها‌بزر‌áتر‌از ‌و‌در‌نهایت‌×25 22 ‌15و داده‌ها‌بین 25×‌،15 ‌و 4 داده‌ها‌بین 25×‌، 4 داده‌ها‌کوچک‌تر‌از پس‌×25

4 10 12 18 20 20 22 2, , , ,4 1, ,4 10 1, ,0 1 , ,2 1, ,2 18 2, ,8 2 , , ,, , ,0 2, , ,0 20 2, , ,0 22 2, , ,2 2
¯ ¯ ¯

‌اکثر‌مطالبی‌که‌در‌این‌فصل‌بررسی‌کرده‌ایم‌از‌جمله‌‌میانگین،‌میانه،‌مُد،‌واریانس،‌انحراف‌معیار،‌چار‌àها‌و‌دامنهء‌میان‌چارکی‌تحت‌
��¾Ìf¨´¿�Z¼��,Äf¨³�[Zf¯�¾Ì´¿�Ä¯�ºÌf¨³��¬§�‌.عنوان‌آمار‌توصیفی‌شناخته‌می‌شوند

éî -)متن کتاب درسی( ǑƹŴ© درست را با  و ǑƹŴ© نادرست را با  مƏŽƍ کنǉد. 

اƧƴ� در عƷƵ ¡مار نه تنǁا مơد¾ �مǉانǉĵن� یک سری از دادÁ ها را مż ķواه�Ʒǉ بƱƵه مǉزاÀ تǉǉƥرا© و پراکندķĴ در Ÿواķƴ و اƘرا« مǉانǉĵن نǉز مƷǁ است.

§� یķƱ از مǉơارهای پراکندķĴ که مƹơوÅǐ با مǉانǉĵن بǉاÀ مƌ ķود� دامنũ تǉǉƥرا© است.

»� یķƱ از مǉơارهای پراکندķĴ که مƹơوÅǐ با مǉانه بǉاÀ مƌ ķود� دامنũ مǉاĪ Àارکķ است.

د� مǉانǉĵن و انŹرا« مǉơار� اǑƘعا© سریķơ دربارŨ دادÁ ها بدوÀ نǉاز به هرĴونه مŹاسŧه مķ دهند.

34 دادÁ ها بزرá تر از Īارà او¾ هŭƉند. Åاŧریƭت �و 75 درƐد دادÁ ها بزرá تر از Īارà سوم هŭƉند.  Åاŧریƭت �ºه

25 درƐد دادÁ ها بơد از Īارà سوم Ƭرار دارند. Åاŧریƭاو¾ و ت àارĪ از ƳŧƬ ها Áد دادƐ25 در Åاŧریƭت �ز

2 برابر انŹرا« مǉơار از مǉانǉĵن Ƭرار دارند. ũƵƐدر فا �اهدا©ƍها �م Áد دادƐ80 در Åاŧریƭنرما¾� ت ķنŹدر من �¬

êå -)مدارس تهران( 800 هزار توماÀ است. این به مơنای ¡À است که ...............  در یک ƌرکت� Īارà سوم ƭŸو¼ کارمنداÀ برابر

‌هزار‌تومان‌دریافت‌می‌کنند. ‌درصد‌کارمندان،‌بیشتر‌از800 25 2(‌تقریباً ‌هزار‌تومان‌دریافت‌می‌کنند.‌ ‌کارمندان،‌کم‌تر‌از800 14 æ(‌تقریباً
‌هزار‌تومان‌دریافت‌می‌کنند. 4(‌تمام‌کارمندان،‌بیشتر‌از800 ‌هزار‌تومان‌دریافت‌می‌کنند.‌ ‌درصد‌کارمندان،‌کم‌تر‌از800 50 è(‌تقریباً

ê1 -)مدارس تهران( ƉŸ 12ا§ کنǉد.   0 تا تƹام Īارà ها و دامنũ مǉاĪ Àارکķ را برای اعداد ŷǉŹƐ از

ê2 -)مدارس تهران( x مƉاوی با ƩƐر باƌد� مƹŵو¸ دادÁ ها Īه Ƭدر است�  x x1 2 19 10, , ..., , اĴر دامنũ تǉǉƥرا© دادÁ های

êè -)مدارس تهران( x برابر ƩƐر باƌد� مǉانǉĵن ¡À ها Īه Ƭدر است�  y z t, , , ,m,20 اĴر انŹرا« مǉơار دادÁ های

êé -)مدارس تهران( اĴر مƭداری Űابت را از هر یک از دادÁ های ¡ماری کƷ کن�Ʒǉ کدام ƌاƏż زیر� Űابت مķ ماند� 

»� دامنũ تǉǉƥرا© §� مǉانه  اƧƴ� مǉانǉĵن  

êê -.دǉه کنŧاسŹدوم را م àارĪ ک تر ازĪاو¾ و کو àارĪ تر از áهای بزر Áن دادǉĵانǉ18 م و 14 � 16 � 20 � 24 � 15 � 14 � 12 � 26 � 21 � 20 � 25 در دادÁ های

)برگرفته از متن کتاب درسی(  



îè

êë -)مدارس تهران(  �Ɣ 10ر§ ƌوند� ¡Ĵ ÀاÁ دامنũ تǉǉƥرا© اĴر تƹام دادÁ ها در عدد
4(‌هی‌ĩتغییری‌نمی‌کند. ‌10تقسیم‌می‌شود.‌ è(‌بر ‌10جمع‌می‌شود.‌ 2(‌با ‌10ضرب‌می‌شود.‌ æ(‌در‌عدد

êì -)مدارس تهران( ) Īه Ƭدر است�  , , , )x y z t 3x برابر با ƩƐر باƌد� مǉانũ دادÁ های y و -- 2 ) ĪهƬدر است�� , , , )x y( ,x y( , z t, ,z t, , 3x برابر با ƩƐر باƌد� مǉانũ دادÁهای y و -- 2 � z
5 � t � 12 اĴر انŹرا« مǉơار دادÁ های

êí -.دǉن کنǉǉơه را تŧơŴ Ƴżهای دا Áار دادǉơرا« مŹان �Ʒǉده Ƌایƹه ای نŧơŴ ودارƹ11 را با ن 14 و � 18 � 15 � 12 � 9 � 14 � 16 � 17 � 15 �  اĴر دادÁ های ¡ماری11
)مدارس تهران(  

êî -)متن کتاب درسی( s2 مǉانǉĵن و واریانƇ یک سری از دادÁ ها باƌند که نƹودارƌاÀ به Ɛور© منŹنķ نرما¾ است� کدام مورد زیر ŷǉŹƐ است�  x و اĴر
‌قرار‌دارند. x + 2s ‌تا x -2s ‌96درصد‌داده‌ها‌در‌فاصلهء )2 ‌قرار‌دارند.‌ x + 2s ‌تا x -2s ‌درصد‌داده‌ها‌در‌فاصلهء 68 )æ
‌قرار‌دارند. x + s ‌تا x -s ‌100درصد‌داده‌ها‌در‌فاصلهء )4 ‌قرار‌دارند.‌ x + 3s ‌تا x - 3s 98درصد‌داده‌ها‌در‌فاصلهء )è

ëå -)مشابه تمرین کتاب درسی( 12 را مŹاسŧه کنǉد.  و 7 � 10 � 11 � 9 � 10 � 12 � 9 واریانƇ و انŹرا« مǉơار دادÁ های
ë1 -)مدارس تهران( ) با هƷ برابرند�  , , , , )1 7 5 9 8 کدام دو ƌاƏż ¡ماری دادÁ های

4(‌واریانس‌و‌دامنهء‌تغییرات è(‌میانگین‌و‌انحراف‌معیار‌ 2(‌دامنهء‌تغییرات‌و‌انحراف‌معیار‌ æ(‌میانگین‌و‌واریانس‌
ë2 -در است�Ƭ هĪ Áماند ķƬهای با Áداد Ƈواریان .Ʒǉکن ķم »ƁŸ انه راǉتر از م Ʒهای ک Á13 داد و 7 � 10 � 7 �8 � 13 �5 � 6 � در دادÁ های ¡ماری11

)مدارس تهران(  

ëè -)مدارس تهران( 10 باƌد� انŹرا« مǉơار ¡À ها را مŹاسŧه کنǉد.  a برابر a و ++ 1 � a ++ 2 اĴر مǉانǉĵن دادÁ های
ëé -.ها را به دست ¡ورید À¡ ارǉơرا« مŹان . --1 و --2 � 2 � 2 � 3 � 3 � 4 �5 �در یک سری از دادÁ های ¡ماری� انŹرا« دادÁ ها از مǉانǉĵن عŧار© اند از

)مدارس تهران(  
ëê -.ها را به دست ¡ورید Áاین داد Ƈد. واریانƌبا ķ4 م و 2 � 0 � --1 � --2 � --3 اǑŭż« از مǉانǉĵن �انŹرا« از مǉانǉĵن� Ƌƌ دادŨ ¡ماری به Ɛور©

)کتاب درسی(  
ëë -رار دارد�Ƭ ای ÁدودŹه مĪ در À¡ ũŭƉ96 بÀوز �ķماکاران ũŭƉ100 ب ) Ĵرم نوŭƌه ƌدÁ است. از هر )200 15±± روی بũŭƉ یک نو¸ ماکارانķ عŧار©

)متن کتاب درسی(  
ëì -)مخصوص علاقه مندان( ) بǉن Īارà او¾ و سوم Ƭرار دارند�  , , ...,x )x x1 2 14 عƕوی به Ɛور© 14 ũوعƹŵهای یک م Áداد از دادơه تĪ

6 )4  7 )è  8 )2  9 )æ
ëí -)ها را به دست ¡ورید.  )مشابه کار در کلاس کتاب درسی Áداد �انداردŭرا« اسŹار �انǉơرا« مŹو ان Ƈواریان �À¡ کƹو به ک Áکرد Ƴدو¾ زیر را کامŴ

داده ها )مشاهدات(انحراف داده ها از میانگینمربع انحراف داده ها از میانگین
Ñ
Ò
Ó
Ô
Õ

انحراف دادهها از میانگینمربع انحراف دادهمربع انحراف دادهها از میانگین

ëî -.دǉن کنǉǉơرا ت x1 x2 و 1++ � x3 2++ � x4 3++ � x5 4++ x1 برابر ƩƐر باƌد� انŹرا« مǉơار دادÁ های و x2 � x3 � x4 � x5 � اĴر واریانƇ دادÁ های1
)مخصوص علاقه مندان(  

ìå -A½»o¬ : , , , ,1 2 3 4 5    B½»o¬ : , , , ,3 6 9 12 15 B باƌد� کدام Ĵزینه درست است�  ÁروĴ Ƈواریان sB
2 A و ÁروĴ Ƈواریان sA

2 اĴر

)مدارس تهران(  s sB A
2 29= ‌)4  s sB A

2 2 2= + ‌)è  s sB A
2 22 1= + ‌)2  s sA B

2 29= ‌)æ

ì1 -)برگرفته از متن کتاب درسی(  �B در پنų روز مŭواĪ ķƴنǉن است A و امǉŭازا© مǁار© کاری دو فرد
A ½»o¬ : , , , ,22 23 24 27 29       B½»o¬ : , , , ,21 24 25 27 28  

دƬت عƳƹ کدام فرد بŭƍǉر است�
B )4   A )è 2(‌غیرقابل‌بررسی‌ æ(‌یکسان‌
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ì2 -)مدارس تهران( 1 مķ باƌد�  و 1 � 2 � 4 �5 � 6 � 6 � 6 �8 �8 � 9 � 10 ) Īند برابر دامنũ مǉاĪ Àارکķ دادÁ های , , , , )2 4 5 6 8 انŹرا« مǉơار دادÁ های

3
5 )4   25 )è  27 )2  17 )æ

ìè -)مشابه تمرین کتاب درسی( دو دسŭه دادŨ زیر� ƹǉƬت کاǐیķ را در دو بازار ŴداĴانه برťƉŸ هزار توماÀ نƍاÀ مķ دهد. 

(þ²H) nHpIM
(J) nHpIM

7 9 8 9 7
10 8 6 7 9  

اƧƴ� در کدام دسŭه� پراکندķĴ بŭƍǉر است� �یơنķ در کدام بازار� ƹǉƬت ها از مǉانǉĵن دورترند�� 

§� دامنũ تǉǉƥرا© دو ĴروÁ را به دست ¡ورید. ¡یا دامنũ تǉǉƥرا© ĴروÁ ها با پراکندÀ¡ ķĴ ها هż Ʒوانķ دارند�

�Ʒǉرید کنż ر است از کدام بازارŭǁب �«

�Ʒǉری کنǉĴ ƷǉƹƑرید تż برای Ʒǉتوان ķرا© مǉǉƥت ũن دامنŭƌبا دا Ɨƭیا ف¡ �Ʒǉƌه باŭƌار نداǉŭżها را در ا Áر دادĴا �د

ìé -.را به دست ¡ورید �ارǉơرا« مŹاندارد �انŭرا« اسŹو ان Ƈدار واریانƭدو¾ زیر� مŴ در
مرکز دسته1 3 5 7 9 

فراوانی3 6 4 2 1 

ìê -.را به دست ¡ورید Ƈدو¾ زیر� واریانŴ در
 6 8−− 4 6−− 2 4−− 0 حدود دسته−−2

فراوانی4921

6 86 8−−6 84 64 6−−4 62 42 4−−2 40 20 2−−0 حدود دسته2

فراوانی4921

در‌مصاحبه‌و‌یا‌تهیهء‌پرسش‌نامه،‌نباید‌از‌پرسش‌های‌هدایت‌کننده‌استفاده‌کنیم.‌لذا‌گزینهء‌)4(‌صحی‌ŷاست.- 1
سن‌ازدوا»‌افراد‌را‌به‌کمک‌اطلاعات‌از‌پیش‌تهیه‌شده‌)مانند دفاتر رسمی ازدواج(‌می‌توان‌تهیه‌کرد.‌علاقهء‌اشخاص‌به‌انجام‌نوعی‌ورزش‌یا‌رن‌ĳمورد‌علاقهء‌- 2

آن‌ها‌برای‌خرید‌ماشین‌را‌می‌توان‌از‌طریق‌پرسش‌نامه‌بررسی‌کرد.‌رابطهء‌رÞیم‌گرفتن‌با‌اختلالات‌عصبی‌به‌کمک‌آزمایش‌قابل‌بررسی‌است.‌پس‌جواب،‌
گزینهء‌)æ(‌است.

è -.است‌ŷصحی‌)æ(لذا‌گزینهء‌‌).میزان‌آلودگی‌هوا،‌کمّی‌نسبتی‌است.‌)چون با عدد بیان می شه و اختلاف و نسبت مقادیر اون با معنیه
é - نوع‌آلایندگی‌هوا‌)سرب،‌گوگرد‌و‌...(‌کیفی‌اسمی‌است.‌دقت‌کنید‌که‌مقدار‌آلودگی‌هوا‌کمّی‌نسبتی‌است.‌)با عدد بیان می شه و اختلاف و نسبت

دو مقدار اون بامعنیه.(‌لذا‌گزینهء‌)è(‌صحی‌ŷاست.
ê -.است‌ŷصحی‌)è(موضوع‌اصلی‌مورد‌مطالعه،‌درجهء‌حرارت‌هوا‌است.‌پس‌گزینهء‌
ë -الف(‌در‌درس‌نامه‌گفتیم‌که‌متغیرهای‌کیفی‌به‌دو‌دستهء‌اسمی‌و‌ترتیبی‌تقسیم‌می‌شوند.‌پس‌جواب‌این‌قسمت‌می‌شود:‌کیفی

ب(‌می‌دانیم‌متغیرهای‌کمّی‌به‌دو‌دستهء‌فاصله‌ای‌و‌نسبتی‌تقسیم‌می‌شوند.‌پس‌جواب‌این‌قسمت‌می‌شود:‌کمّی
ì -پارامتر‌در‌یک‌جامعهء‌آماری‌همیشه‌ثابت‌و‌بدون‌تغییر‌است.‌ولی‌مقدار‌آماره‌از‌نمونه‌ای‌به‌نمونهء‌دیگر‌متفاوت‌است.‌پس‌مقدار‌آماره‌های‌این

‌نمونه،‌در‌حالت‌کلی‌مساوی‌نیستند. 3
í -.صبحانه،‌ناهار‌یا‌شام(‌می‌باشد(غذایی‌‌Ũمتغیر،‌نوع‌وعد‌)الف

ب(‌کیفی‌است.‌چون‌وعد‌Ũغذایی‌از‌جنس‌عدد‌نیست.‌ضمناً‌چون‌صبحانه،‌ناهار‌و‌شام‌دارای‌یک‌ترتیب‌طبیعی‌است،‌لذا‌کیفی‌با‌مقیاس‌ترتیبی‌می‌باشد.
»(‌کل‌1800نفر‌مشتری‌رستوران،‌جامعهء‌آماری‌محسوب‌می‌شوند.

د(‌چون‌تمام‌افراد‌جامعه‌را‌مورد‌بررسی‌قرار‌داده‌ایم‌پس‌سرشماری‌کرده‌ایم.‌)اگه قسمتی از این1800 نفر رو تصادفاً انتخاب می کردیم، می گفتیم نمونه گیری کرده ایم.(
î -است.‌مثلاً‌می‌دانیم‌وزن‌متغیر‌کمّی‌است‌و‌می‌توانیم‌وزن‌افراد‌را‌با‌هم‌مقایسه‌کنیم.‌ضمناً‌داده‌های‌‌ŷبا‌توجه‌به‌متن‌درس‌نامه،‌گزینهء‌)2(‌صحی

مربو¶‌به‌متغیر‌کمّی‌می‌توانند‌صحی‌ŷیا‌اعشاری‌باشند‌)لزوماً عدد صحیح نیستند(‌هم‌چنین‌اختلاف‌بین‌وزن‌دو‌نفر‌بامعنی‌است‌)مثلًا می شه گفت وزن علی20 
کیلوگرم کم تر از وزن محسنه(‌و‌در‌نهایت‌این‌که‌متغیرهای‌کمّی‌از‌جنس‌عدد‌و‌رقم‌هستند.

1å -است.‌دقت‌داریم‌که‌داده‌های‌مربو¶‌به‌متغیرهای‌کیفی‌می‌تواند‌از‌جنس‌عدد‌باشد‌یا‌نباشد‌ولی‌‌ŷصحی‌)è(با‌توجه‌به‌متن‌درس‌نامه،‌گزینهء‌
در‌حالتی‌که‌از‌جنس‌عدد‌باشد،‌جمع‌هر‌دو‌مقدار‌آن‌بی‌معنی‌است.
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برای‌شماره‌گذاری‌صندلی‌ها‌از‌اعداد‌طبیعی‌استفاده‌می‌شود‌و‌چون‌اعداد‌طبیعی‌دارای‌نوعی‌ترتیب‌هستند،‌لذا‌نوع‌متغیر،‌کیفی‌و‌مقیاس‌- 11
آن‌ترتیبی‌است.‌)دقت کنین که جمع دو شمارهء صندلی، بی معنیه و چیزی رو نشون نمیده؛ به همین علت، با وجود این که شمارهء صندلی ها از جنس عدد هستن ولی متغیر کمّی 

محسوب نمی شه.(‌لذا‌گزینهء‌)2(‌صحی‌ŷاست.
طبق‌توضیحات‌درس‌نامه،‌گزینهء‌)æ(‌صحی‌ŷاست.- 12
1è -میزان‌آب‌هدررفته،‌مدت‌زمان‌رسیدن‌بسته‌ها،‌میزان‌آلودگی‌هوا‌و‌قد‌دانش‌آموزان‌همگی‌متغیر‌کمّی‌با‌مقیاس‌نسبتی‌هستند.‌لذا‌جواب‌

این‌سؤال،‌گزینهء‌)4(‌خواهد‌بود. )رتبهء کشورها از نظر رفاه اقتصادی، متغیر کیفی با مقیاس ترتیبیه.(
1é -کمّی‌نسبتی‌ ¬ قد ‌ ‌کیفی‌اسمی‌ ¬ رن‌ĳمو

‌کمّی‌نسبتی ¬ میزان‌آلودگی‌هوا ‌ ‌کمّی‌نسبتی‌ ¬ وزن
‌کیفی‌اسمی ¬ نوع‌تلفن ‌ ‌کمّی‌نسبتی‌ ¬ مدت‌مکالمه

‌کمّی‌نسبتی ¬ سن‌دانشجویان ‌ ‌کیفی‌ترتیبی‌ ¬ سط‌ŷسواد
‌کیفی‌اسمی ¬ وضعیت‌مسکن ‌کمّی‌نسبتی‌ ¬ گنجایش‌)حجم(‌یک‌مخزن

‌متغیر‌کمّی‌وجود‌دارد‌و‌لذا‌گزینهء‌)è(‌صحی‌ŷاست. 6 پس‌در‌کل
1ê -کمّی‌نسبتی‌ ¬ تعداد‌بیماران ‌کمّی‌نسبتی‌ ¬ ġمقاومت‌یک‌لام

‌کیفی‌اسمی ¬ جنسیت‌افراد ‌ ‌کیفی‌ترتیبی‌ ¬ رتبهء‌کنکور
‌کمّی‌نسبتی ¬ انداز‌Ũمحیط‌شکل‌ها ‌ ‌کیفی‌ترتیبی‌ ¬ مراحل‌زندگی‌انسان

‌کیفی‌ترتیبی ¬ مز‌Ũغذا
‌متغیر‌کیفی‌وجود‌دارد‌و‌لذا‌گزینهء‌)2(‌صحی‌ŷاست. 4 پس

1ë -وضع‌تأهل:‌کیفی‌‌ºمیزان‌سرعت‌ماشین‌ها:‌کمّی‌نسبتی‌‌ºمراحل‌کشت‌محصولات‌کشاورزی:‌کیفی‌ترتیبی‌‌ºسابقهء‌کار‌دبیران:‌کمّی‌نسبتی‌
اسمی‌است.‌لذا‌گزینهء‌)è(‌صحی‌ŷاست.

1ì -مصاحبه‌)« ب(‌مشاهده‌ الف(‌دادگان‌)مراجعه‌به‌پروند‌Ũدانش‌آموزان(‌
‌‌ و(‌مصاحبه‌یا‌پرسش‌نامه هº(‌پرسش‌نامه‌یا‌مصاحبه‌ د(‌دادگان‌)مراجعه‌به‌آمار‌وزارت‌بهداشت(‌

ح(‌استفاده‌از‌دادگان‌)مراجعه‌به‌مرکز‌آمار‌استان‌خوزستان( ‌ ز(‌مصاحبه‌یا‌پرسش‌نامه‌
¶(‌مصاحبه‌یا‌پرسش‌نامه‌)البته‌ابتدا‌باید‌یک‌نمونه‌از‌مردان‌ایرانی‌را‌انتخاب‌کنیم.(

1í -الف(‌کل‌هندوانه‌ها‌جامعهء‌آماری‌و‌100عدد‌هندوانهء‌انتخاب‌شده،‌نمونهء‌تصادفی‌است.‌هم‌چنین‌وزن،‌متغیر‌تصادفی‌است.‌)چون‌موضوع‌مورد‌
بررسی‌در‌این‌جا‌وزن‌است.(‌وزن‌متوسط‌)میانگین(‌تمام‌هندوانه‌ها‌پارامتر‌و‌وزن‌متوسط‌100هندوانهء‌انتخابی،‌آماره‌است.

ب(‌جامعهء‌آماری:‌کل‌هواپیماهای‌تولیدی‌در‌یک‌روز
‌هواپیمای‌انتخاب‌شده‌از‌خط‌تولید 20 نمونهء‌تصادفی:‌

متغیر‌تصادفی:‌برُد‌پروازی‌هواپیماها
پارامتر:‌نمی‌توان‌مستقیماً‌محاسبه‌کرد،‌چون‌از‌کل‌هواپیماها،‌نمی‌دانیم‌چه‌تعداد‌از‌آن‌ها‌برُد‌زیاد،‌برُد‌متوسط‌و‌برُد‌کم‌دارند؛‌پس‌پارامتر‌را‌باید‌

از‌روی‌آماره‌ها‌حدس‌)تخمین(‌بزنیم.
آماره:‌تمام‌کسرهای‌زیر‌)نسبت‌های‌زیر(‌آماره‌می‌باشند؛‌چون‌مربو¶‌به‌نمونه‌هستند‌نه‌کل‌جامعه:

 jIÄp joÔM IM ÁIÀIµÃQH¼À ¾M ó¼Mo¶ á½nI¶A ¾º¼µº nj jIÄp joÔM==
  IM ÁIÀIµÃQH¼À jHk÷U

¾º¼µº ÁIÀIµÃQH¼À ®¨ jHk÷U = =10
20

1
2  

 ôw¼T¶ joÔM IM ÁIÀIµÃQH¼À ¾M ó¼Mo¶ á½nI¶A ¾º¼µº nj ôw¼T¶ jo
= ÔÔM IM ÁIÀIµÃQH¼À jHk÷U

¾º¼µº ÁIÀIµÃQH¼À ®¨ jHk÷U = 7
20  

´¨ joÔM IM ÁIÀIµÃQH¼À ¾M ó¼Mo¶ á½nI¶A ¾º¼µº nj ´¨ joÔM IM Á
=

IIÀIµÃQH¼À jHk÷U
¾º¼µº ÁIÀIµÃQH¼À ®¨ jHk÷U = 3

20  

1î -‌1000000می‌باشد.‌متغیر‌تصادفی،‌مدت‌, , الف(‌جامعهء‌آماری،‌کل‌خانوارهای‌آن‌شهر‌هستند.‌انداز‌Ũجامعه‌‌همان‌تعداد‌خانوارهاست‌که‌برابر
زمان‌تماشای‌کانال‌خاص‌در‌هفته‌است.‌نمونهء‌تصادفی،‌خانواده‌هایی‌هستند‌که‌از‌بین‌کل‌خانواده‌ها‌برای‌بررسی‌انتخاب‌می‌کنیم‌که‌تعدادشان‌

‌است.( 2000 ‌است.‌)پس‌انداز‌Ũنمونه 2000 برابر
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‌9ساعت‌در‌هفته‌ ب(‌متغیر‌تصادفی،‌مدت‌زمان‌تماشای‌کانال‌خاص‌است‌که‌متغیری‌کمّی‌با‌مقیاس‌نسبتی‌است.‌مثلاً‌فرض‌کنید‌یک‌خانواده
‌ساعت‌بیشتر‌آن‌کانال‌را‌دیده‌و‌نسبت‌9و 6 ‌نشان‌می‌دهد‌یک‌خانواده 3 ‌ساعت‌آن‌کانال‌را‌می‌بینند،‌در‌این‌صورت‌اختلاف‌9و 3 و‌یکی‌دیگر

‌برابر‌دیگری‌آن‌کانال‌را‌تماشا‌کرده.‌)به همین علت گفتیم کمّی نسبتی( 3 ‌نشان‌می‌دهد‌یک‌خانواده ( )9
3 3= 3

2å - (‌کمّی‌فاصله‌ای‌)مثلًا در یکºالف(‌کیفی‌ترتیبی‌‌ب(‌کمّی‌نسبتی‌‌»(‌کیفی‌ترتیبی‌)چون‌می‌توان‌گزینه‌ها‌را‌مرتب‌و‌مقایسه‌کرد.(‌‌د(‌کیفی‌اسمی‌‌ه
. واضح است که اختلاف این دو عدد بامعنیه و نشون میده در یکی از دانشگاه ها نیم ساعت زودتر کلاس تشکیل میشه ولی تقسیم  8 7 شروع میشه و در دانشگاهی دیگر 30: ¢ دانشگاه کلاس
)نسبت( این دو عدد بی معنیه، پس کمّی فاصله ای است.(‌و(‌کمّی‌نسبتی‌ز(‌کیفی‌اسمی‌ح(‌کمّی‌نسبتی‌¶(‌کیفی‌ترتیبی‌ی(‌کیفی‌ترتیبی‌)جمع سال تولد دو نفر 

بی معنی است؛ پس نوع متغیر کیفی است. ضمناً سال های تولد دارای نوعی ترتیب اند و می شه اون ها رو با هم مقایسه کرد، پس مقیاسش ترتیبی است.(
متغیر، آن موضوعی است که می‌خواهیم برای جامعه یا نمونه بررسی کنیم مانند وزن، قد و نوع گروه خونی. ولی به نتایج حاصل از بررسی‌های آماری، داده - 21

148 سانتی‌متر داده‌های حاصل از این بررسی می‌گوییم. 165 و نفری مشخƏ باشد، به اعداد180، 3 Ũمی‌گوییم؛ مثلاً اگر موضوع مورد مطالعه، قد افراد یک خانواد
پارامتر‌یک‌مشخصهء‌عددی‌است‌که‌بیان‌کنند‌Ũجنبه‌ای‌خاص‌از‌جامعه‌است‌ولی‌آماره‌مشخصهء‌عددی‌است‌که‌بیان‌کنند‌Ũجنبه‌ای‌خاص‌از‌
)بد،‌معمولی،‌ باشد‌ «مز‌Ũهندوانه‌ها»‌ مثلاً‌ ما‌ متغیر‌ باشد.‌فرض‌کنید‌ ما‌هندوانه‌ فرض‌کنید‌در‌یک‌زمین‌کشاورزی‌محصول‌ است.‌مثلاً‌ نمونه‌
خوب(،‌حال‌اگر‌تمام‌هندوانه‌ها‌را‌بررسی‌کنیم،‌نسبت‌تعداد‌هندوانه‌هایی‌که‌مثلاً‌مز‌Ũبد‌دارند‌به‌تعداد‌کل‌هندوانه‌ها،‌پارامتر‌نامیده‌می‌شود‌ولی‌
چون‌امتحان‌کردن‌مز‌Ũتمام‌هندوانه‌ها‌غیرممکن‌است،‌یک‌نمونه‌از‌آن‌ها‌را‌انتخاب‌و‌مز‌Ũآن‌ها‌را‌امتحان‌می‌کنیم.‌در‌این‌نمونه،‌نسبت‌تعداد‌

هندوانه‌هایی‌که‌مز‌Ũبد‌دارند‌به‌تعداد‌کل‌هندوانه‌های‌این‌نمونه،‌آماره‌نامیده‌می‌شود.
در‌تمام‌گزینه‌های‌)æ(،‌)2(‌و‌)è(‌بررسی‌تمام‌اعضای‌جامعه‌)سرشماری(،‌کاری‌بسیار‌طولانی‌و‌حتی‌غیرممکن‌است‌ولی‌تعداد‌دانش‌آموزان‌یک‌- 22

کلاس،‌آن‌قدر‌زیاد‌نیست‌که‌بخواهیم‌یک‌نمونهء‌تصادفی‌از‌آن‌ها‌را‌انتخاب‌کنیم؛‌یعنی‌می‌توانیم‌معدل‌تمام‌بچه‌های‌کلاس‌را‌به‌راحتی‌محاسبه‌کنیم.
2è -).الف(‌متغیر‌مزه،‌کیفی‌و‌مقیاس‌آن‌ترتیبی‌است.‌)چون مزهء خوب، معمولی و بد رو میشه با هم مقایسه کرد

‌آماره‌است‌نه‌پارامتر.‌)پارامتر‌مربو¶‌به‌کل‌جامعه‌است‌نه‌بخشی‌از‌آن( 1050 ‌مربو¶‌به‌نمونهء‌انتخاب‌شده‌هستند،‌لذا‌کسر 50 ب(‌چون‌اعداد‌10و

 kM ÁIÀï¾ºH»k¹À jHk÷U
IÀï¾ºH»k¹À ®¨ »(‌اگر‌بخواهیم‌مز‌Ũتک‌تک‌هندوانه‌ها‌را‌امتحان‌کنیم،‌دیگر‌هندوانه‌ای‌برای‌فروش‌باقی‌نخواهد‌ماند؛‌لذا‌نمی‌توانیم‌پارامتر

را‌مستقیماً‌محاسبه‌کنیم‌ولی‌می‌توانیم‌به‌کمک‌چند‌آماره‌آن‌را‌تخمین‌بزنیم.
2é -الف(‌چون‌با‌تمام‌پلیس‌های‌پاسگاه‌مصاحبه‌شده،‌سرشماری‌انجام‌شده‌نه‌نمونه‌گیری.‌پس‌جامعهء‌آماری‌در‌این‌جا،‌تمام‌پلیس‌های‌پاسگاه‌

مورد‌نظر‌هستند‌و‌انداز‌Ũجامعه،‌تعداد‌پلیس‌های‌آن‌جاست.‌ضمناً‌متغیر‌تصادفی‌در‌این‌جا،‌تخلفات‌می‌باشد.
ب(‌در‌این‌جا‌نمونه‌گیری‌انجام‌شده،‌چون‌با‌همهء‌بچه‌هایی‌که‌وارد‌پار‌àمی‌شوند‌مصاحبه‌نشده‌است‌و‌قسمتی‌از‌آن‌ها‌انتخاب‌شده‌اند.‌ضمناً‌کل‌
بچه‌هایی‌که‌وارد‌پار‌àمی‌شوند‌جامعهء‌آماری‌محسوب‌می‌شوند‌و‌تعداد‌آن‌ها،‌انداز‌Ũجامعه‌است‌و‌تمام‌بچه‌هایی‌که‌پنج‌در‌میان‌انتخاب‌می‌شوند‌

نمونهء‌تصادفی‌اند‌و‌تعداد‌آن‌ها‌انداز‌Ũنمونه‌است.‌متغیر‌تصادفی‌هم‌«وسیلهء‌بازی‌مورد‌علاقه»‌است.
»(‌چون‌قسمتی‌از‌کل‌شامģوها‌بررسی‌شده‌لذا‌نمونه‌گیری‌انجام‌شده‌است.‌کل‌شامģوهای‌تولیدی،‌جامعه‌می‌باشد‌و‌تعداد‌آن‌ها‌انداز‌Ũجامعه‌

‌شامģوهاست. pH )حجم‌جامعه(‌است.‌شامģوهایی‌که‌100در‌میان‌انتخاب‌می‌شوند‌نمونه‌و‌تعداد‌آن‌ها‌انداز‌Ũنمونه‌است.‌متغیر‌هم،‌مقدار
2ê -میانگین‌‌ºمیانه‌‌º‌)پرَت(دورافتاده‌‌Ũداد‌)« ب(‌میانه‌ الف(‌میانگین‌

هº(‌میانه‌‌ºمیانگین‌ د(‌میانه‌‌ºمیانه‌‌ºمیانه‌
2ë -‌18می‌باشد.‌پس‌ ‌قرار‌دارد،‌عدد 24 ‌maxقرار‌دارد.‌در‌گزینه‌ها‌تنها‌عددی‌که‌بین‌12و ‌minو میانگین‌یک‌سری‌از‌داده‌ها‌همیشه‌بین

گزینهء‌)2(‌صحی‌ŷاست.

2ì -x x x x x x= Þ = - + + + - = Þ - =
IÀï½jHj Ì¼µ\¶

jHk÷U
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kÄk] jHk÷U ³o¬¼±Ã¨792
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kÄk] ÁIÀï½jHj Ì¼µ\¶ = + =650 142 792
 

‌گرم‌می‌شود‌و‌گزینهء‌)4(‌صحی‌ŷاست.  66000 ‌1000ضرب‌کنیم،‌پس‌حاصل‌برابر‌با ‌را‌در 66 برای‌تبدیل‌کیلوگرم‌به‌گرم‌باید
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